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Á &etftóiiUUa Uetzsztmeíszete
A bukaresti Poütiea h ja:
Egyes politikai körök azon a vélemé­

nyen voltak, hogy a Tatarescu kormány 
nem fogja túlélni a konverziós javasla­
tot Azt hitték, hogy a liberális párt fia­
tal elemei a konverziónak olyan nagy­
mérvű kiterjesztését fogják követelni, 
amelybe az öregek — és itt, a párt elnö­
kére Bratianu Dinar a gondoltak elsősor­
ban — semmiképpen sem fognak megen­
gedni. Már bizonyos politikai kombiná­
ciókról kezdtek beszélni, amikor a kon­
verziós javaslat tárgyalása a bizottságok 
bau megkezdődött. A tárgyalások nem 
voltak könnyűek. Heves harcok folytak a 
kulisszák mögött, ina azonban meg kell 
állapítanunk, hogy a liberális párt az el­
ső nagy kérdést, amely minden eddigi 
kormánynak nehéz problémája volt és 
amelyet mindig a kormány helyzetének 
fokmérőjének tekintettek, szerencsésen 
megúszta. Az a minisztertanács, amelyet 
ma tartanak az uralkodó elnöklete alatt, 
újabb bizonyítéka lesz annak, hogy a li­
berális kormány helyzete ma is erős és 
egyelőre kormányváltozásról szó sem 
lehet. Ezt különben az ellenzéknek az a 
része, amely valóban számba jöhet a li­
berális kormány utódjaként, nem is kí­
vánja, mert a jelen pillanatban a nemzeti 
paraszt párt, amely az egyetlen kormány 
képes párt a liberálisokon kívül, saját 
belső ügyeinek a rendezésével van elfog­
lalva. A kisebb pártok, amelyek a Jorga 
kormányon felbuzdulva abban a remény­
ben aIJakultak meg, hogy az uralkodó 
kegye folytán egy adott pillanatban a 
többi kis párttal egyetemben kormányra 
kerülhetnek, ma már világosan látják, 
hogy számításuk nem vált be és politikai 
kilátásaik minimumra csökkentek.

A kis pártok közül több folytat fuziós 
tárgyalásokat. Mindenek előtt Bratianu 
György párthívei igyekeznek a régi libe­
rális párttal létrehozni az egységet és 
nagyon valószínű, hogy törekvésüket 
eiőbb-ntóbb siker fogja koronázni. Dúca 
halálával megszűnt az egyik komoly sze­
mélyi ok, amely a fúziót akadályozta, 
más részt a georgisták világosan látják, 
hogy politikai szerepük, amelyet egy 
adott pillanatban játszottak és egy má­
sikban eijátszottak, megszűnt. Egyes hí­
rek szerint a fúzió még e hó folyamán 
létre jönne, ami természetesen magaután 
vonná a kormány bizonyos, ha nem is 
radikális átalakítását. Tekintettel azon­
ban a liberálisoknál uralkodó pár'tfegye- 
iem, ezt az átszervezést a kormány és a 
párt elnöke játszva keresztül tudja vinni.

Nehéz a helyzete Goga pártjának, a 
mely mind inkább a szélső jobb felé to- 
odik el éj egészen közel jutott Cuza an­

tiszemita ligájához. Gogáék útja A város­
imhoz nem vezethet vissza, úgyhogy vagy 
egyedül marad, ami örökös oppoziciót 
jelentene, vagy pedig fúziónál Cuzával, 
ami ugyan szintén nem biztosítja a kor­
mányára jutást, de legalább biztos man­
dátumokat jelentene a jövőben.

Ugyancsak magára maradt Iunian is, 
aki még pár hónappal ezelőtt látszólag 
nem sikertelenül dolgozott a kis pártok 
fúzióján. Ma már erről szó sem lehet, 
hiszen Gcgán és Argetoianun kívül más 
kig párt Avarescut leszámítva nem léte­
zik.

A nemzet} parasztpárt fúziója dr. Lu- 
puyaj befejeződött, a két politikai szer­
vezet egyesítése megtörtént. A fúzió két­
ségkívül igen jelentős lépés az ország 
pcsitikiai életében, mert a nemzeti pa­
rasztpártnak nemcsak számban, de poli­
tikai súlyban is jelentős gyarapodását 
eredményezi. Mikul ache a fúzió gyors és 
sima keresztülvitelével Határozottan ér­
demeket szerzett. De nem kisebb az ér. 
dem-e, hogy sikerült Vaidát is újra be. 
kapcsolnia az aktiv politikai életbe. Ne­
héz kérdések várnak még ugy&n elinté­
zésre. azonbtm ezeket fa áthidalták. A 
személyi ellentétek különösen a Bánság­
ban robbantak ki elementáris erővel, ahol 
a lappangó krízis már hosszú idő ótU j 
laa"t- Bocu Sever, akinek kétségtelenül 
annak érdemei inkább a nemzeti, mint 

a nemzeti parasztpárt körül, állandóim a 
’r«e]jőzöttet játssza, elégedetlenkedik és \

A japánok államcsínyre 
készülnek Észak

Északiméban óriási a nyugtalanság. Pu-Yit Észak-kina 
császárjává akarják kikiáltani?

London, április 10. A News Chro. 
niele szerint a félhivatalos kínai táv­
irati ügynökség jelenti, hogy a Kvan­
torig-félsz igeien állomásozó japán had­
sereg főparancsnoksága azzal a kíván­
sággal fordult a kínai kormányhoz, te 
gyen meg minden szükséges intézke­
dést, hogy PuYi, Mandsukuo uj csá­
szára. őseinek Peking mellett lévő sír­
jaihoz zarándokolhasson. A főparancs­
nokság e kívánságát azzal a fenyegetés 
sei kisérte, hogy annak elutasítása ese­
tén maguk a japánok teszik meg mind­
azokat az intézkedéseket, amelyeket 
szükségesnek látnak.

A hír, noha Nankingban még nem erő­
sítették meg, nagy nyugtalanságot kel­
tett északi Kínában, ahol attól tartanak, 
hogy a japánok újabb államcsínyre ké­
szülnek. Csang-Csih, a nankingi végre­
hajtó tanács tagja, aki nemrég tért vis-z- 
szak És zak-K inából Nanking ba. ki je! en­
terte, hogy Pekingben olyan feszültség 
uralkodik, mint annak idején Mukdenben 
az 1931-i japán támadás előtt. Japán 
mindenütt csapatokat von össze, igen 
nagy mennyiségű hadianyagot szállít és

hadgyakorlatokat tart. Azt: hiszik, Japán 
ki akarjá kényszeríteni, hogy Nanking 
ismerje el Mandsuriát, vagy pedig ürü­
gyet keres az újabb fegyveres beavatko­
zásra.

A kínai nemzetgyűlés tagjai kifejezték 
azt az aggodalmukat. hogy a japánok 
Pu-Yit, ha Pék:ngbe érkezük, esetleg 
Észak-Kina császárjává kiáltják majd ki. 
Mások viszont azt hiszik, hogy Japán 
azért akarja befolyását Észak-Ki nára ki­
terjeszteni, hogy ezzel megakadályozza- 
Kina és Szóvjef-Orosz ország együttmű­
ködését a Csendes, óceán környékén eset­
leg kitörő háborúban.

London, április 10. Pekingi jelentés sze 
riiiit Északkinábau nagy nyugtalanságot 

l keltenek azok a hírek, hogy a japánok a 
! na tár ménjén ismét csapatokat vonnak 
1 össze s ha Hanyagokat halmoznak fel.

Ezt az intézkedést azzal magyarázzák,
! Hogy a kmai kormány nem akarta fehe- 
; tövé tenni a mandzsuriai császárnak az 

ősei sírjához, Pekingbe való utazást. 
Mivel Kína megtagadta a zarándoklat 
engedélyezését, a japánok foganatosítani 
készülnek azokat az intézkedéseket, ame­
lyek a császár számára a pekingi utat 
lehetővé teszik.

lapjában, a Temesváron megjelenő Vés. 
tu’-ban nem egyszer a központi párt- 
vezetőséggel homlokegyenest ellentétes 
politikát hirdet. Bocu Sever különösen 'az 
utolsó két évben több súlyos baklövést 
követett el, amit még néhány kellemetlen 
személyes temészetü ügye is tetézett, úgy 
hogy a Bocu Sever vezetésével elégedet­
lenek tábora napról-napra nőtt és oda­
vezetett, hogy olyan kiváló és érdemes 
férfiak, mint Domasneanu tábornok és 
Cigareanu Livius, kénytelenek volthk 
lélreállani. Azpk, akik eddig Bocu Sever 
mellett kitartottak, főleg Maniura tá­
maszkodtak, Most azután a párt promL 
nens bánáti exponensei; Domasneaun tá­
bornok, dr. Chndea volt miniszteri vezér- 
igazgató, Cigareanu Livius és Baran 
Coriolan volt prefektusok, Baljan mű­
egyetemi tanár, Lupán professzor, Bru- 
dariu és Iliescu volt képviselők, vialamint 
számos orvos, ügyvéd és tanár értekezle­
tet tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
Bocu Severt felszólítják a lemondásra, 
Vaidát kérik fe] elnöknek, „Bbnatul Ta­
ranist“ címmel április 10-én uj lapot in­

dítanak és uj klubhelyiséget bérelnek A 
bánsági nemzeti parasztpárti tagozatnak 
az akcióban résztvevő lúgjai arra számí­
tanak hogy h párttagok nagy része fa 
hozzájuk fog csatlakozni és Bocunak né­
hány hívével le kell vonnia a konzekven­
ciákat.

Az arádi pártszervezetben is voltak 
nagyobb ellentétek, amelyek esztendők 
óta állhnak fenn a tagozat és Marsieu 
Jusztin volt prefektus köré csoportosult 
egykori párttagok között. Marsieuék egye 
dűl indultak a választásokon és közele­
désről csak ma lehet szó. amikor a dr. 
Pop-Cicio István halálával megüresedett 
elnöki széket Mihulache foglalta el. A 
tárgyalások meg is indultak és bizonyos 
jelek szerine valószínűleg eredménnyel 
fognak lezárulni. A többi személyi kér­
dést, amely a7 utóbbi időben részben a 
Ludii páitttrf! történt fúzió folytán Er­
délyben előállott, minden valószínűség 
szerint könnyen meg fogja oldani az er. 
délvi alel nők tapintata és éréivé. A nem­
zeti paraszt párt erőteljesen viszi keresz­
tül a reorganizációt.

I Bérmeetetlee
{ leveleket nem
5 fogadunk el.
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Merényletét követtek el 
Ausztriában a párizs-bécsi 

gyorsvonat ellen
Wells és Linz között történt a merénylet. A fütő meghalt, a mozdonyvezető, 

három vasutas, tizenegy mozgópostás súlyosan megsebesült

Becs, április 10. A 117-es D-vonat el­
len Wells és Linz állomások között,
Por selling közelében ismeretlen tette­
sek hajnalban merényletet követtek el.
A vonat, amelyhez müncheni és pári­
zsi közvetlen háló- és személykocsik 
voltak kapcsolva, a meglazított sine, 
ken kisiklott. Mozdonya és a. szerel­
vény három első kocsija felborult és 
a többi személykocsik is kiugrottak a 
sínekről. A vonat fűtője életét vesz­
tette. a mozdonyvezető, valamint há. 
rom vasutas és tizenegy mozgópostás

sebesülésekkel a linzi, illetve a wejlsi 
kórházba kerültek. Az utasok közül 
senki sem sebesült meg. A szerelvény 
mindkét sínpárt eltorlaszolta, úgyhogy 
több órán át kellett a helyreállítási 
munkákat végezni, míg legalább az 
egyik sínpárt szabaddá tehették.

Újabb jelentések szerint a merényle­
tet nemcsak sinlazitássak hanem az 
egyik sin keresztbefektetésével követ­
ték el. A nyomozás és ^ vizsgálat a ka. 
tasztrófa ügyében folyamatban van.

VILÁG TÜKRS

Ausztria a német és olasz 
fasizmus ütközőpontja
A világpolitika legutóbbi eseményei 

nyomán felmerüürt a történeti jelentőségű 
kérdés, milyen szerep jut Ausztriának, 
mint felvonulási terepnek a jövő világ­
háborúban? Hogy ezt meg Ítélhessük, kö­
zelebbről keli megtekintenünk Ausztria 
földrajzi helyzetét. Délen Olaszországgal 
és Jugoszláv iá vak határos, keleten Ma­
gyarországgal;, északon Csehszlovákiával 
és Németországgal. Ha Itália Francia- 
országgal és szövetségeseivel háborút 
vlseibe, akkor szüksége van az osztrák 
vasúti hálózatra, hogy csapatokat és 
fegyvert dobjon Magyarországra, amely- 
lyelr majdínem szövetségi viszonyban van. 
Ebben az esetben Magyarország az olasz, 
fegyveres erő segítségével tartozik észa­
kon megtámadn-ii Csehszlovákiát, délien 
pedig Jugoszláviát. Itália számára 
ugyanis a Jugoszláviával! való harcot 
megnehezíti az a hegy rendszer, amely 
Olaszországot elválasztja Jugoszláviától. 
Ha Olaszország erőteljes o-ldaltámadást 
akarna intézni Jugoszlávia ellen, ametly 
stratégiai1 túlsúlyt bi^tosithata1 az ola­
szok számára, akkor a magyar oldalról 
való támadáson felülj az- osztrák területet 
átszelő Drina vöt'gyén kellene az; olasz 
csapatoknak átvonulni ok. Ausztria meg­
szállása- tehát főt*élté tejé Itat a számára, 
hogy Franciaország - zó vert égéséi! eilen 
eredményes háborút vezethessen.

Viszont ugyanezt lehet mondani Ju­
goszláviáról! és- Csehszlovákiáról is*, mint 
Franciaország szövetségeseiről. Nekik is 
szükségük van az osztrák fejj vonulási te­
repre, hogy eredményesen harcoljanak 
Olaszország és Magyarország ellen.

Kérdés, miért nem akarja Olaszország, 
hogy ez a felvonulási- terűiét német ke­
zekben legyen, holott az olasz fasizmus­
nak közeéi vonatkozásai' vannak a német 
kampóskeresizthez és tudjuk, hogy Mus­
solini szívesen támogatja Hitlert a ver­
sah Lesi szerződés revíziója tekitn tét ében? 
•E kérdésre abban kel!.! keresni a választ, 
hogy a fasiszta hatalmak közötti úgy­
nevezett ,,közeledés“, sőt „szövetség“ is 
nagyon relativ értékű. Az; olasz imperia­
lizmus csak annyiban, támogatja a német 
fasizmust, amennyiben az- az olasz tőke 
pozícióit nem ér'fnitii, ellenben gyöngíti a 
francia hegemóniát. Mussolini elég óva­
tos, hogy időeAőtt ne kösse meg a kezét 
bizonyos kötelezettségekkel. Arról pedig 
szó sem lehet, hogy a német fasizmus­
nak olyan pozícióikat juttasson, amiket 
Hitlerek végeredményében Itália ellen is 
kihasználhatnának. Az, hogy Itália és 
Németország fasiszta kormányokkal ren­
delkezik, még nem jelenti a két hatalom 
között a blokkot, vagy szövetséget.

A fasizmus nemzetközi jelenség, 
amennyiben létrejöttének indítékai és 
forrásai különböző országokban hason­
lóak. Kü(V és belpolitikájukban azonos 
vonásokat mutatnak feüj, de internacioná- 
lis, vagyis szolidáris általános politikát 
a fasizmus nem tud megteremteni. Ha az 
egésa kapitalista világ fasiszta lenne, 
akkor az érdekek eVJentmonidiása nem­

csak, hogy nem kisebbed ne, hanem még 
nagyobbodna, egyszerűen azért, mert a 
fasizmus alapjában véve kapitalista ten­
denciákkal van átitatva. Másszóval: az 
olasz fasizmus azért, nem engedi, hogy a 
német fasizmus száll ja meg Ausztriát, 
mert nem akar Németország közvetlen 
szomszédja lenni. Az ilyen szomszédság 
egy franciaellenes háborúban ugyan ha­
szonnal! járna, de egyúttal magában rej­
tené azt a veszedelmet,, hogy a német 
imperializmus, amely anyagilag erősebb, 
könnyen ráerőszakolhatná akaratát az 
olasz fasizmusra. Inkább megtörténhetik, 
hogy a francia kormány kísérletet tegyen 
arra, hogy megegyezzen azi olasz kor­
mánnyal akár a németek rovására, de egy 
Németország az; ászt rák-óiéi sz határ men­
tén elhúzódó Brenner-heggyeül nem jelen­
tene mást. mint az olasz Imperial izmus
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mozgási szabadságának megkötöttségét.

A német imperializmus a Balkánon 
sokkal veszedelmesebb ellenfele Itáliá­
nak, mint a francia. A francia imperaabiv- 
mus gyengesége a Balkánon abból áll, 
hogy annak ellenére, hogy állandóan köl­
csönökkel látja ell a Balkán-államokat. 
Franciaország nem képes mezőgazdasági' 
produktumaikat igénybe venni. Ezek a 
Term elvén yek ugyanis jórészt Német­
országba, Ausztriába,, Csehszlovákiába és 
Olaszországba vándoréinak, államokba, 
amelyeknek agrárimportra van szüksé­

gük. Ha Németország Ausztriát bekebe­
lezné. akkor annyi mezőgazdasági pro­
duktumot tudna a Balkán-országokbcC 
importálni, hogy a Balkán kénytelen 
lenne egész ipáit szükségletét Német­
országból vagy a vege szövetséges kisebb 
ipari országokból fedezni A Balkán és a 
dunai államok már ezen a réven is a né­
met befolyás vérkeringésébe jutnának.

Az olaszok tehát nagyon jól felismerik 
az osztrákok bekebelezésének veszedelmét, 
és sajtójukból) kiélezni a fasiszta Olasz­
ország idegességét. A Lavaro Faschist a 
■például egész nyit tan megvádolja a né­
met kormányt azzal, hogy 'lemondott ke- 
-.ct'i expanzív politikájáról és most már
..Délkelet fei.é“ gravitái.

*

Egy shore a játszma az olasz és a né­
met fasizmus között folyik. Az olasa 
fasizmus a Corriere de la Serra egyik- 
cikkében mondja el errevonatkozó kon­
cepcióját: ,Az egyszerű és nyugodt gon- 
dolgodás —- iirja az idézett újság — meg­
győzhetné német barátainkat arról, hogy 
Mussolini álláspontja az osztrák kérdés­
ben a legokosabb. A németek jól tennék, 
ha alárendelnék magukat Mussolini kon­
cepciójának. Ebben az esetben a mail 
Németország maga mellett találna "ben­
nünket. Ha azonban nem red élnék alá 
magukat — akkor a német nemzeti kor­
mány hiába keresne bennünket oldala 
mellett.

A német fasizmus, ugyanis nehezen 
érti meg Mussolini bellies álláspontját és 
sehogy sem találja ezzeó az állásponttal 
megegyezőnek a német érdekeket. A né­
met fasizmus ugyanis falánk és nehezen 
lehet megértetni vele, hogy Ausztria 
fölött ne ő„ hanem Olaszország rendel­
kezzen. Annyi! tény, hogy ma az osztrák 
határon az olasz és német fasizmus nem 
áll szövetségesként egymás mellett, ha­
nem inkább farka sszemmeli néznek egy­
másra.

Hogy ez hogyan fog végződni, azt ne­
héz előre megjósolni. Egy német történet­
író a háború előzményeiről- iírva, össze­
foglalóan mondja: ^Mindnyájan be akar­
ták csapni és meg akarták fél'emliteni 
egymást. Addig blöfföltek, míg egyszerre 
csak azon vették ászra .magukat, hogy 
háborús állapotban vannak“.

— Nagy pompával ihmepiik Becs 
május elsejét. Becsből jelentik: Schmitz 
polgármester tegnap közölte, hogy má­
jus elseje a jövőben Bécsben. népünnep 
lesz. A napot a kormány és az egész 
város páratlan pompával ünnepli meg. 
mert a májusi ünnepély régóta tip! 
kus bécsi, nem pedig szociáldemokrata 
ünnepély volt.

Vádnál — Márkus Alfréd — Bé­
kéi fi zenés komédiája a
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üéiszer annyit kérnek a kiilföldi 
hitelezők, mint amennyit a romái

kincstár fizethet
,4 külföldi szakértők — román vélemény szerint — a külföldi 
hitelezők nyomására állapították meg a 7 milliárd 100 millió 
tejes annuitást. A jelentéktelen engedményeket is csak egy 

évre akarják megadni a külföldi hitelezők

Bucurestt, április 10. Beszámolt már 
arról az Uj Kelet, hogy a külföldi hi­
telezőkkel való tárgyalások nem feje­
ződnek be olyan hamar, mint ahogy 
azt várták és valószínű, hogy a meg­
egyezés nem lesz megvalósítható má­
jus elseje előtt, holott az április elsején 
esedékes szelvények kiegyenlítését a 
kormány május elsejére halasztotta el. 
A nehézségeket a külföldi szakértők ve 
leménye okozza, mely olyan konklúzió 
kát állított fel, hogy Románia eleget 
tudna tenni a. külföldi kölcsönök folyó 
sitásakor vállalt kötelezettségeinek. 
Ezekre a kőnküluziókra támaszkodva, 
a külföldi hitelezők csak jelentéktelen 
engedményeket akarnak adni Románia 
ntik és ez a felfogás alakult ki az- ösz- 
szes eddigi konferenciákon is.

A hitelezők megbízottjai a külföldi 
szakértők véleményezése alapján azt 
állítják, hogy Romániának a helyzete 
korántsem olyan súlyos, mint ami nő­
nek azt hivatalos körök állítják és tud. 
na, fizetni a fennálló adósságainak tér* 
here évi 2 milliárd 100 millió lejt. Ha 
ehhez az összeghez hozzáadjuk a belső 
adósságok szelvényeinek fizetésére 
szánt 800 millió lejt, a belföldi és kül­
földi közterhek évi annuitása 2 milliárd 
900 millió lejre rúgna-

A román bizottság azonban nem lát­
ja a helyzetet ugyanilyen módon. Mert 
"igaz az, hogy a külföldi szakértők bizo 
nyitékokat hoznak fel arravonatkozó 
lag, hogy Románia 2 milliárd 100 mik 
lie lejt fizethet évente, de nemi kevés­
bé igaz az is, hogy a szakértők megál­
lapításaikat a helyszínen fektették le 
és azok meg is felelnek a valóságnak, 
de a következtetéseket már Párizsban 
vonták le és itt a hitelezők képviselői­
nek befolyására állapították meg az 
évi annuitások összegét. A román hi* 
zottság véleményé tehát az, hogy a 
külföldi szakértők konklúziói nem- tel 
jesen objektivek és azok a hitelezők 
képviselőinek álláspontját tükrözik visz 
sza.

A román bizottság ugyanis éppen a 
külföldi szakértők megállapításai alap 
ján úgy vélték látni, hogy az ország 
büdgetje csak 1 milliárd lej es évi an­
nuitást bir el, melyhez hozzájárulna a 
belföldi adósságok kuponjainak fizető 
sere szolgáló 800 millió lejes megtér* 
helés. A román bizottság tagjai ilyen 
tartamú ajánlatot terjesztettek a kül­
földi hitelezők elé, szemben a már 
fentebb ismertetett, 2 milliárd 100 mil­
lió lejes véleménnyel.

A külföldi hitelezők a román bízott 
ságnak ezt az ajánlatát visszautasitot 
iák és egyelőre ma még a visszautas!" 
tás álláspontján is állanak. Román 
pénzügyi körök véleménye szerint azon 
ban ez nem jelenti azt, hogy később el 
ne fogadnák. Annál is inkább, mert a 
külföldi hitelezők tökéletesen értesül­
ve vannak arról, hogy Románia május 
elsején nem fogja kifizetni az április 
elsején esedékessé vált annuitást, meh­

re a kincstár nem tartalékol megfele­
lő összeget.

Még egy nehézsége van a tárgyalá­
soknak, amelyet át kell még hidalni. 
És pedig, meg kell állapítani az, időtar­
tamot, ameddig a, román kormány az 
általa kért engedményt fizetni fogja. 
A hitelezők ugyanis csak egy évre haj 
landók a fent ismertetett jelentéktelen 
redukciókat is megadni, hogy azután. 
Románia tovább is a kölcsönszerződé-

=*ss»

Ezüst és kék 
róka

rendkívül olcsón

SCHMÍDEG szűcsnél
Budapest
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sekben megállapított 
gyen eleget.

feltételeknek te

A román kormány kiküldöttjei azt 
a véleményüket hangoztatják, hogy az 
engedményeket hosszabb periódusra 
kell adni, mert csak igy lesz látható, 
milyen hatást- tesz a külföldi adósságok 
annuitásának mérséklése a költségve. 
tésre és hogyan fog ennek követkr-v 
téhen átalakulni Románia gazdasági 

cs pénzügyi élete. Éneikül az enged- 
ményekre vonatkozó tárgyalások hiá­
bavalóknak is látszanak. Román pénz­
ügyi körökben valószínűnek tartják, 
hogy az állandóan folyó tárgyalások 
végül is kielégítő eredményre vezetnek 
és a két álláspont között a legmegfe­
lelőbb középutat fogják megtalálni.

MmEim,
viaszosvászon térítők

BÚTORSZÖVET.
matráchuzatok

FOGGÖNYKARNISOK,
futószőnyegek

Modem ki­
vitel, gaz­
dag vá­
laszték, 
olcsó 
árak

BOSKOVICS TESTVEREK szaküzletében
Ctuj, Sír. Regina Maria 15. Telefon: 910.

Insullt egy amerikai gőzös 
fedélzetén Amerikába szállítják

Roosewelt aláírta az elfogató parancsot Insull ellen

London, április 10. Roosevelt elnök 
aláírta az elfogatóparancsot Insull el­
len s aláírta azt a rendeletet is, hogy 
Insull Sámuelt az Egyesült Államokba 
kell Szállítani. Az egykori csikágói 
trösztfejedelmet az isztambuli helyet­
tes konzul kíséri az Egyesült Álla­

mokba.
Újabb sztam buli jelentés szerint az 

Exeeutif amerikai gőzös a kikötő elöli 
horgonyoz. A hajókapitánya megbízást 
kapott arra, hogy Insullt fedélzetére 
vegye és elszállítsa Amerikába.

Már megint „döntő fordulatot“ 
ígérnek a Prince-íigyben

A nyomozó rendőrtiszt a gyilkosok cinkosa?

Párizs, április 10. A Prince-gyilkos* 
sóig nyomozásával megbízott Bony rend 
őrfelügyelőt telefonon visszahívták Pá 
rizsba, ahol állítólag uj utasításokat 
kapott. Bonyt a francia sajtó részéről 
heves támadások érték és azzal is meg 
gyanúsították, hogy egy gyékényen 
árul az igazi gyilkosokkal.

Bony kijelentette, hogy nem1 törődik 
a támadásokkal és folytatja nyomozá­
sát. Ma még erősebb az a. meggyőződé* 
se, hogy a legutoljára letartóztatott 
Lussatz, Carbone és Spirito Prince gyil 
kosai. Nem számit az, hogy mind a hár­
man alibit igyekeztek bizonyítani, 
mert adataik több tekintetben ellent­
mondók. A kérdés csak az, hogy hama 
rosan sikerül ezt a kérdést is megöl da.

1 ni. Már talált is egy nyomot, amely­

ről azonban még nem akar nyilatkoz­
ni. Reméli, hogy mintegy két hét. alatt 
befejezi nyomozását és megdönthetet-1 
len bizonyítékokat sikerül szereznie a | 
három letartóztatott és felbujtói bűnös 
ségéröl.

-— Tiszta jitás a dési izr. hitközség­
ben. A napokban tartotta a dési izr. 
hitközség rendes évi közgyűlését* ame­
lyen a következő vezetőség lett meg­
választva. Elnök Ordentlich Ferenc, 
alelnök Gottlieb József, gondnokok: 
Rosenczweig Mór és Gelb József, pénz 
tárnok Legmann Mendel, gazda Klein 
Samu. Az ötösbizottság tagjai a követ­
kezők lettek. Weinberger Jónás, Edin 
ger Adolf. Glück Márton, Schlesinger 
József, Holländer Lázár.

Elismerten elsőrangú munkát 
szolid áron készít Roth cipész Cluj, Memoranduluí 9.

Vidéki megrendelésnél mértéknek egy 
használt cipő beküldése elegendő

SZER.
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Mit nyújt a konverziós 
törvény a kisemberek­

nek és a városi 
adósoknak

Dr. Fischer József nyilatkozik az adósságrendező törvény 
gazdasági és gyakorlati alkalmazásáról

Cluj, április 10. A „Monitorul Oficial“ 
április 7-i számában megjelent és ezzel 
é.etbe is lépett a negyedik konverziós 
törvény. Az, ünnepélyesség, amellyel a 
szentesítés történt és főként az a nyilat- 
hozat, amelyet az uralkodó a szentesítés 
alkalmával tett, arra enged következtet­
ni, hogy ez a törvény utolsónak van 
szánva a hiiteiezö és adós közötti jog­
viszony rendezése kérdésében. Bármi kí­
vánatos is, hogy ennek a sokat vitatott 
kérdésnek a végére pontot tegyünk, na­
gyon problematikus, hogy a gyakorlati 
élet szükségletei nem lesznek-e erősebbek 
és nem fogják-e szükségessé tenni az 
ötödik adósságrendezési törvényt is. Kü­
lönösen a városi adósságok rendezése 
mutat fel hiányosságokat, úgyhogy máris 
erős mozgolódás észlelhető,, a városi adó­
sok között, hogy a.z uj törvénynek mó­
dosítását érjék el, amely számukra is 
meghozza a végleges megoldást.

A javaslat parlamenti tárgyalása al­
kalmával minden párt. nagy erőfeszítése­
ket tett, hogy álláspontját módosítások 
utján a lehetőség szerint érvényre jut­
tassa. Egyedül a Zsidó Párt nem jutott 
szóhoz, amelynek képviselői a múltban 
jelentős szerepet vittek a konverziós ja­
vaslatok parlamenti tárgyalásainál. Szá­
mos kisebb módosításoktól eltekintve, 
melyeket a Zsidó Párt a régi konverziós 
javaslatok tárgyalásánál elért, főként két 
kérdésben mutathat rá a Zsidó Párt szá­
mottevő eredményre és, pedig a kisiparo­
sok, továbbá a szellemi! munkások munka­
dijainak megvédése tekintetében. Az uj

törvény elejtette a régi törvény erre vo­
natkozó intézkedéseit, úgyhogy az uj tör­
vény szerint a kisiparosok munkabér- 
követelései épp úgy, mint a szellemi 
munkásoké is, konverzió alá esnek.

Megkérdeztük az uj konverziós, tör­
vényre vonatkozólag dr. Fischer József 
volt kamarai képviselő véleményét. Dr. 
Fischer,, aki a- konverziós probléma ala­
pos ismerője és mint ilyen, a két utolsó 
parlamentben a konverziós javaslatok 
tárgyalásánál! a Zsidó Párt álláspontjá­
nak képviselője volt, kérdésünkre a kö­
vetkezőket fejtette ki:

— Miután már életbe lépett törvény­
ről van szó, nem áátom célját annak, 
hogy a törvényt politikai szempontból 
kritizáljam. Ma inkább a gazdasági 
szempontok és főként a törvény gyakor­
lati alkalmazása érdekel bennünket. 
Ezekből a szempontokból!! fogok tehát né­
hány megjegyzést tenni.

— Előrebocsátom, ho,gy bármilyen le­
gyen a törvény, jó vagy rossz, kívánatos, 
hogy a tartozások rendezésének kérdése 
valamiképpen végre nyugvópontra jus­
son. Enélkül a hitelélet normalizálódása 
e! nem képzelhető. Ez pedig annyira ál­
talános érdek, hogy már-már hajlandók 
vagyunk elnézni a törvénynek egypár 
a.apvető hibáját is, ha nem is mondunk

véglegesen arról, hogy — különösen 11 
városi adósságok rendezése és a kis. 
emberek súlyos terheinek enyhítése ér­
dekében — bizonyos módosításokat és ki­
egészítéseket kérjünk és programunkba 
vegyünk.
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Ami az uj törvényből hiányzik
— Sajnálatos, hogy az uj törvény a 

Kisemberek sorsával keveset törődik. A 
kisiparosok és kiskereskedők, továbbá a 
szellemi munkások követelései nem ké­
peznek kivételt az uj konverzió alól, ami 
sok esetben igazságtalanságokhoz fog 
vezetni. Már önmagában az is 'igazság­
talanság, hogy Minden társa­
dalmi osztály gazdasági újjászületésére 
meg van adva a törvényes lehetőség, 
csak éppen az iparosok, kiskereskedők és 
szellemi munkások számára nem. A 
nagykereskedők — értve ezalatt a keres­
ned enni törvények vezetésére kötelezett 
kereskedőket -—- kényszeregyezséget kér­
hetnek, ha a 'gazdasági krizJis folytán fi- 
xetőképeségük megrendül. A gazda — ki,s 
és nagybirtokos egyaránt — a konverziós 
törvény igénybevétele utján likvidálhatja 
mrhes gazdasági múltját. Csak az emlí­
tett kategóriáknak nincs semmi törvényes 
lehetőségük, hogy a mült gazdasági rom­
jait eltakaríthassák gazdasági újjászüle­
tésük Htjából. Az uj törvény alapján elő 
fog fordulni az a furcsaság is, hogy te­
hetős nagybirtokosok, akik konverzió alá 
esnek, kisemberek yerejtékes munkával 
kiérdemelt béreit vagy munkadijáit nem 
fogják megfizetni, de úgy amakkor ez 
utóbbiaknak semmi módjuk sem lesz 
arra., hogy igy elszenvedett veszteségei- 
Két másokra átháríthassák.

— Elveti az uj törvény a vagyon- 
e]hagyás^ (abandon) lehetőségét is, amely 
intézkedés a régi törvény szerint számos 
egzisztencia megmentését tette volna le­
hetővé Nem hiszem, hogy ez az uj tör­
vény szerencsés újításai közé tartozzék.

A városi adósságok rendezése
— A legsúlyosabb hiba mindenesetre 

az a mostoha bánásmód, amelyben, a tör­
vény a városi adósokat részesíti.

■— A konverziós törvények általában 
kettős alapgondolaton épülnek fel. Az 
egy-k az, hogy likvidálni keld a múlt 
tartozásokat, hogy uj hitelélet kezdődhes­
sék. Ez pedig nem történhetik másként, 
ttünt a régi. tartozásoknak abban az 
aranyban való leszállítása utján, amily 
arányban a tartozás fedezetéüli szolgáló 
vagyon elértéktelenedett. A másik alap- 
gondolat az, hogy kisebbíteni kell azt a 
súrlódási felületet, amely a meaőgazda- 
sági, termékek zuhanásszerű értékcsökke­

nése folytán a különböző termelési ágak, 
fűként pedig *a mezőgazdaságii és ipari 
termelés között, a háború útin keletke­
zett.

— A termelési viszonyok, különösen 
pedig a termet-vények értékének eltoló­
dása nemcsak a falusi, hanem a városi 
lakossággal szemben is érezteti szociális 
hatásait. Sőt, a városi lakosság egyes 
rétegeinek, kiváltkép a kisegzisztenciák- 
nak elproletárizálódása még gyorsabb 
tempójúvá vált, mint az ősfoglal’íkozásu 
falusi lakosságé. Az előbb említett szem­
pontok tehát nem kevésbé igazak a vár. 
rosi adósokká! szemben is. Az egyenlőt­
len bánásmódot semmi sem indokolja 
tehát.

A városi adósoknak nyújtott
„kedvezmények“

— Mit is nyújt tulajdonképpen az uj 
törvény azoknak a városi adósoknak, 
akik kedvezményeiben részesülhetnek?

— A törvény kedvezményeiben azok a 
városi ingatlantulajdonosok részesülnek, 
akiknek ingatlan,jövedelme a fővárosban 
60.000 lejt, törvényhatósági városokban 
48.000 lejt és más városi községekben 
24.000 lejt meg nem halad; vagy pedig 

akiknek in gáti an j öve delme összjövedel­
müknek legalább 30 százalékát teszi' ki. 
A törvénynyujtotta kedvezmény pedig a 
tartozás húsz százalékának elengedésé­
ben és abban áll,, hogy a városi adó® az 
igy kisebbített tartozását 6 százalék ka­
mat mellett húsz. félévi részletben, tehát 
összesen tíz év alatt fizetheti. Ez a ked­
vezmény kétségkívül nem lekicsinyelhető 
jelentőségű,. -azonban a törvény egyes- 
intézkedései folytán gyakorlati értékéből 
igen sokat vészit.
.—_ A városi adósságokat ugyanis az uj 

törvény szerint fel kell kamatoztatni a 
törvény életbelépése napjáig, tehát 1934 
április 7-ig és pedig -a megegyezéses1, 
ennek hiányában pediig a törvényes ka­
mat felszámítása mellett. Ha általában 
év: tizenegy százalékos kamatot számí­
tunk, úgy még az utolsó két év kamatját 
sem engedi el a törvény a városi adós­
nak.

A mezőgazdasági adósokkal szemben 
a törvény csak 1931 december 18-ig enge­
di. meg a rendes kamat felszámítását, 
nn’g attól kezdve a törvény életbelépése

napjáig csak egyszerű 2 százalékos ka­
mat számítható.

— Hogy ez milyen lényeges különbség 
hez vezet, azt, egy konkrét példa világá­
nál láthatjuk meg legjobban. Ha a me­
zőgazdasági adósnak 1931 december 18-án 
kamatokkal együtt 100 ezer lej tartozása 
volt- ez a törvény életbe lépése napján 
— minden járulék és tőkésítés nélkül fel­
számított (egyszerű) két százalék kamat 
figyelembe vételével — 104.666 lejt 'tesz ki. 
Ez az összeg képezi a konverzió alapját, 
vagyis a mezőgazdasági adós ennek felét, 
tehát 52.333 lejt köteles tizenhét év alatt 
3 százalékos kamat mellett megfizetni.

■— Egészen másként alakul a városi 
adós helyzete, akinek 1931 december 18- 
án kamatokkal együtt ugyancsak 100 ezer 
lej tartozása volt. Miután megegyezéses 
kamatot keli számítani a törvény életbe­
lépése napjáig, általában joggal számít­
hatunk 11 százalékos kamatot, mert en­
nél kisebb megegyezéses kamat addig 
még nem igen volt. Ezenfelül az év vé­
gén a. kamatot- tőkésíteni is kell, mert ezt 
a bankmegállapodások mindig kikötik. 
Ezek figyelembe vételével a városi adós 
tartozása a törvény életbelépése napján, 
kereken számítva, 127 ezer lejt teszj ki. 
Ebből enged a törvény 20 százalékot (25 
ezer 400 lejt), vagyis az elengedés után 
a 100 ezer lejes tartozás még mindig- 101 
ezer 600 lej. Ezt kell a városi adós tíz év 
alatt hajt százalékos kamatozás mellett 
visszafizesse.

— Láthatjuk tehát, hogy a városi adó­
sokra nézve a törvényadta kedvezmény 
nem az elengedésben, hanem a fizetési 
terminusban és az aránylag alacsony hat 
százalékos kamatláb engedélyezésében 
rejlik. Sajnos, ez a gyakorlatban nem so­
kat jelent mert a legtöbb városi adós 
ma annyira fizetésképtelen, hogy a fize­
tési részleteket nem fogja tudni, betarta­
ni. Ez pedig a törvényes kedvezmények 
elvesztését vonja maga után. Különben 
is a legtöbb pénzintézet ma szívesen be­
éri a kamatok fizetésével. Ezzel szemben 
a törvény már az első fél év elteltével 
tőketörlesztést is ir elő, ami a legtöbb 
városi adós mai helyzetében a lehetetlen 
séggel határos.

— Súlyosbítja a helyzetet, hogy az uj 
törvény nem tartja fenn a régi törvény 
azon intézkedését, amely lehetővé tette, 
hogy az adós a bankoknál fennálló tartó 
zását a bank betétkönyveivel vagy egyéb 
a bankkal szemben fennálló követeléssel 
beszámítás utján egyenlíthesse ki. Ez a 
lehetőség, a városi adósok szempontjából 
igen nagy előny volt és nagyon sajnála­
tos, hogy az uj törvény ezt az életre va­
ló, igazságos és a gyakorlatban is jól be 
vált intézkedést elejtette.

A gyakorlati alkalmazás

— Ami már most a törvény gyakorlati 
alkalmazását illeti, messze vezetne, ha 
ennek minden részletére kitérnék. Csak 
néhány fontos kérdésre mutatok rá:

— A törvény a húsz holdon aluli me­
zőgazdasági adósokra nézve semmiféle
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, formalitást nem ir elő, ezek tehát a tör­
vény erejénél fogva részesülnek a 'kon­
verziós kedvezményben, anélkül, hogy 
bármily nyilatkozat tételére lennének kö­
telezve. Ezzel szemben a busz holdon fe­
lüli mezőgazdasági birtokosok és a vá­
rosi adósok csak az esetben részesülhet­
nek a törvény kedvezményeiben, ha má­
jus 7-ig a törvényben előirt formaságok 
betartása mellett nyilatkozatot adnak be 
az illetékes bírósághoz, hogy a konver­
ziót igénybe venni kívánják. Ez a termi­
nus döntő jelentőségű, mert ha valame­
lyik erre kötelezett adós nyilatkozatát 
idejében be nem nyújtja, a törvény min­
den kedvezményét elveszti.

— Elvileg a törvény a leszállított tar­
tó zások erejéig fenntartja a jelzálogjogo­
kat- és egyéb biztosítékokat, azonban az 
adós vagyonának értékesítéséből befolyó 

I összegek felosztásánál erre még sincs kel 
I lő tekintettek Ennélfogva gyakorlatilag 
I a jelzálog rangsora az előbb bekebelezett 
' hitelezők javára előnyt nem jelent. A tör­

vény intézkedései különben, e tekintetben 
hiányosak, úgy hogy a gyakorlati alkal­
mazás terén bizonyára számos vita és ne­
hézség fog felmerülni,

— A hitelezők és adósok közötti meg­
egyezést a törvény elvileg szintén meg­
engedi, de kizárja azt, hogy a törvény 
által engedélyezett adóeságleszádlitás és 

j kamat tekintet ében az adósra terhesebb 
i megállapodás jöhessen létre. Miután a 
I rangsorban előbb bekebelezett jelzálogos 
: hitelezők nem fognak- önként beleegyezni 

abba, hogy az utánuk következő vagy ép 
pen be sem kebelezett hitelezőkkel egyen­
lő elbánásban részesüljenek, valószínű, 
hogy ilyen megegyezések a legritkább 

i esetek közé fognak; tartozni. Helyesebb 
lett volna fenntartani a régi törvény 
rendszerét, amely az adás és hitelező kö­
zötti megegyezésnek sokkal tágabb teret 
nyújtott.

— Meglepet ésszerű a -törvénynek azon 
.intézkedése, hogy azok a kényszer egyez- 
sg alatt álló bankok, amelyek alávetik 
magukat a törvény intézkedéseinek és leg 
alabb 15 százalék konverziós követelésük 
van. öt évig egyetlen részletet sem köte­
lesek fizetni a kényszeregyezség által 
megállapított kvótából. Ez az intézkedés, 
amely nyilvánvalóan néhány kényszer- 
egyezségbe jutott nagybankot favorizál, 
számos kisegzisztenciát ‘fesz tönkre, mint 
hogy élvészi a lehetőségét annak, hogy 
öt éven belül betéteik töredékeihez jus­
sanak. Ez is olyan intézkedés, amely sür 
gös módosításra szorul.

— Egyébként meg kell még várjuk a 
törvény életbeléptetési rendeletét is, a 
mely még sokat javíthat egyes tökéletlen 
intézkedéseken.

A tiszaeszlári vérvád, Eötvös Károly 
örökbecsű müve „A nagy per, meky ezer 
éve folyik s- még sincs vége“ 3 kötet, 
1000 oldal 500 lej heflyett most 99 lej 
Lepagenál Clluj. Kérjen ingyen. ..Juda. cn“ 
jegyzéket Lepagetól.



A Soroksár lelépte a NÄC-ot 
de elbánt a Crisanaval is

Sepsi lesállást rekf amá'li és a bíró kapu- 
ki rúgást itéj.

A 40. percben támadásban van 'az IT. 
Sepsi gyenge lövést ereszt meg 18 
méterről, Csikós fogja. Sepsi gólt 
reklamál és nagy meglepetés: a biró 

megadja.
A mérkőzést így 2:1 arányban az U 

nyert.

KMSC-Gloria 6:1 (1:1).

Vesztett a Nemzeti az Universitateavai szemben.
a bukaresti körmérkőzést

Ripensia nyerte

Vasárnap
Nemzeti—Romania 3:1 (0:1)

Cluj, április 10. (Az Uj Kelet tud.) A 
közönség- nem mintát nagy érdeklődést a 
Nemzeti játékának, mert csak gyér szám­
ban volt, kiváncsi a budapesti profik 
első mérkőzésére. így állnak fel a csapa­
tok:

Nemzeti: Csikós, Flóra—Tompa, Balog 
-—Odri—Belesik, Túli—Szenes—Bihámi— 
Szecsei—Vajda.

Románia: Miuiteanu IL. Doci—Krisho- 
fer, Felecan—Criza—Muresan, Coborzan 
—Farkas (Bindász)—Pop—Felecan II. 
(Mun teán)—Capusan.

A mérkőzés első félideje igazolni lát- 
szik a közönség távolmaradását. A Nem­
zetitől semmit se látni, bár akad gólhely­
zet, a csatársorban nincs élet és hiányzik 
a lövőkészség. Ezzel szemben a Románia 
elfogadhatóan jó. de Farkas nem tudja 
■megtalálni a helyét a csatársorban és sah 
helyzetet ront.

A 30. percben a kitűnő Coborzan el 
fut, pontosan beadott labdáját Mu­

resan szerbi meg, aki beteszi. 1:0.)
A második félidőben a Nemzeti 'tempót 

diktál és megmutatja, hogy nem méltat­
lanul foglal helyet a magyar első profi- 
világban. Egyik támadást: a másik után 
vezeti a kolozsvári kapuhoz.

A 25. percben Balog egyenlít 1:1. A 
29. percben Vajda beadását Biháuii 
értékesíti: 2:1. A 30. percben Bihámi 
szökik, Doci csak faultolná, de már 

gók 3:1. Öt pere alatt három gól.
A hátralevő idő egyetlen kiemelendő ese­
ménye a 38. percben történik: kapura 
lőtt labdára helyezkedik Munteanu ka­
pus. Vajda lendülettel szalad és akadá­
lyozza a védésben. Munteanu megszerzi 
a labdáit, miiközben in zni,tálja a budapesti 
játékost. Czinczár biró figyelmezteti a 
sportszerűtlen kapust. Nemzeti fölénnyel 
ér véget a mérkőzés.

Arad. Szeged—-Gloria CFR 3:2 (0:1). 
Izgalmas mérkőzés. AMTE—Olimpia 2:2 
(2:1).

Lugos. Diósgyőri VTK—Vulturii 3:1. 
Nemzetközi.

Resica. TMTE—UDR 0:0.
Marosvásárhely. MMT E—Törekvés

(Nagyvárad) 2:1 (2:1). Megnem érdemelt 
győzelem.

Brassó. BMTE—Izvorul 2:2 (1:0). Glo­
ria—Snburgiu 3:2 (2:1). A mérkőzés bot­
rányba fulladt.

Szatinár. Barkochba—-Törekvés 0:0. Baj 
noki.

Szinérváralja. SzSE—Szinérváralja 2:0 
(1:0). Bajnoki.

Sz-amosujvár. KMSC—Spái<a 3:2 1:0).

Avram-Ianeu—Unirea 3:1 (1:1).

Belföldi eredmények
Bukarest. Ripensia—Kispest 4:3 (3:0). 

Unixea-Tricolor—Tran.silvan.ia (Arad) 8:3 
(3:2). Előrehozott kupamérkőzés.

Temesvár. Kinizsi—NAC 2:2 (2:1). Meg 
lepetés.

Nagyvárad. Soroksár—Crisana 3:1 (1:1). 
A második magyar profiliga első helye­
zettje gyönyörű futballt játszott és- álta­
lános vélemény szerint a Ferencváros já­
téka óta ilyen szépen futballozni nem lát. 
tak Nagyváradon.

Külföldi eredmények
Budapest. Ferencváros-—Hungária 4:1 

(1:0). A magyar derbit a kitűnő formá­
ban levő Fradi nyerte Sárosi (3) és Móré 
góljaival. A Hungária gólját Dudás lőt­
te. Budai 11—Somogy 2:0. Újpest—Bocs­
kai 1:0 (0:0).

Becs. Admira—VVSC 2:1 (1:0). FC Wien 
—Rapid 2:1 (1:1). Hakoah—-Wacker 4:4 
(0:1).

Prága, A Slavia-—Sparta bajnoki mér­
kőzés 2:2 (0:0) arányban döntetlenül vég­
ződött. A bajnokságot a Slavia nyerte 
meg* egy ponttal a Sparta előtt.

A budapesti HTVK nemzetközi kard- 
vlvó versenyét Gerevich nyerte meg hét 
győzelemmel. 2. Kovács, 3. Rajosányl, 4. 
Tímár, 5. Kőszegi, 6. Idrányi, 7. Garaij 8. 
Kabos, 9. Suski lengyel.

Algír. A III. kér. FC tegnap 3:0 (1:0) 
arányú vereséget szenvedett Algír váloga 
to ttját ól.

Mi hir a futbailviiágbajnokság frontján
Tel-Aviv. Egyiptom—Palesztina válo­

gatott 4:1 (4:0). A fiatal, fejlődésben levő 
Palesztina! zsidó fuitbalIsport még nem 
tudta megállni a helyét a világbajnokság 
erőpróbáján. A magyar válogatottat is 
legyőző Egyiptom válogatottjával szem­
ben elért 4:l-es eredmény így is hízelgő.

Amszterdam. Hollandia—Írország 3:2
(1:1).

Brazília a világbajnoki 16-os döntőben.
Rio de Janeiroból jelentik: A világbaj' 
noki selejtezők II. csoportjában Brazília 

!,Peruval került szembe. Peru lemondta a 
i selejtezőt és Így Brazília küzdelem nél- 
i kül utazik Olaszországba.

Hétfő
Universitatea—Nemzeti 2:1 (0:1)

Ciuj-Kolozsvár, április 10. (Az Uj Ke­
let tud.) A Nemzeti—Universitatea mér­
kőzés úgy indult, hogy ezúttal sima, 
sportszerű mérkőzést kap a nagyszámú 
közönség. Sajnos, ezúttal bírál tévedések 
rontották el azt az; illúziót, amelyet a 
hétfői mérkőzés keltett volna. Így álltak 
fel a csapatok:

Nemzeti: Csikós, Flóra—Tompa, Balog 
—Odry—Belesik, Tulti—Szenes—Bihámi—. 
Szecsei—Vajda.

Universitatea: Sepsi, Ghilezan—Sfera, 
Gai n—D ob osa n—Dávid, Sarb u—Pilo es­
te a n u—S ep i—0 rza—Su ri asi u.

Az U kezd és támad. A Nemzeti ellen­
támadásba lendüli és már meg van a gól­
helyzet is, de Szenes két lépésről! a Sepsi 
Kezébe Lő. Közben Sfera megsérül és ki­
áll, de hat perc múlva visszajön.

A 30. percben születik a mérkőzés 
első gólja; Túli vezeti a labdát, eL 
fut Sfera mellett, ideálisan cemtere- 
zett labdáját Odry csípi el, aki pilla, 
nat alatt továbbítja Sepsi hiába 

vetődik. 1:0.
A 38. percben kornert ér éí az U. A me­

zőnybe került 'labdát Csikós jóérzékkel

fogja. A 43. percben Túli sarokrúgásába 
Gain beielép: majdnem öngól, szeren­
csére csak korner. A Nemzeti támadna» 
de a biró sipja a mérkőzés félidejét 
jelzi: j

A második félidőben nagyszerű játékba 
kezd az U, de a Nemzeti sem hagyja 
magát. Kcllcsönös veszélyes támadások 
teszik a mérkőzést élvezhetővé. A Nem­
zeti vezet támadást, Dobosán a 16-oson 
belül a labdát kézzel akasztja, a biró 
nem látja és a Nemzeti nem reklamál. 
A 14. perc hozza a mérkőzés legszebb 
akcióját.

Henc miatt megítélt szaBudrúgásnak 
áll neki Sepi, gyönyörű lapos lövést 
ereszt meg, amelyet Csikós a levegő, 

ben huszv'a fog meg.
Hatalmas taps jelzi a közönség tetszését. 
A 18. percben Sepi! egy lépésről' torony­
magasan lő fölé.

A 22. percben Sepitől indul a labda, 
Orza veszi át, ez kiteszi Ploestcánut, 
afci ahogy elő van irVa, teszi be.

1:1.
A 30. percben a kitűnő Bihámii elöre- 

j játszik, a labdát Sepsi kiejti, a befutó 
"Vajda beteszi. Gólnak látszik, azonban

Sikerrel zajlott le a brassói 
Ivria országos asztalítennisz 

versenye
Brassó, áprilUs 10. (Az. Uj Kelet tud.) 

Az Ivria országos asztali teniszversenye 
a legnagyobb siker jegyében zajlott le, 
mélyért elismerés illeti a rendezőségét, A 
verseny részletes eredményei a követke­
zők: Csapatverseny: 1. Ivria A, 2. Auro­
ra Bukarest, 3. Makabli Nagyvárad. Férfi 
egyes: 1. Schapira Aurora, 2. Gutmann 
Makabi. Ifjúsági egyes: 1. Steiner Ma- 
kabi, 2. Weisz. Ivria.

Belföldi eredmények.
Bukarest. Ripensia—Venus 7:2 (2:1). 

Kispest—Un-irea-Tricolór 0:0. Séifert egy 
11-est nem tudott érvényesíteni. Aie Po- 
pescu térdficamodást szenvedett.

Nagyvárad. Soroksár—NAC 5:1 (2:0). 
A Soroksár megismételte vasárnapi! szen­
zációs játékát és könnyen győzött ellen­
fele ellen, A gólokat Zimonyi (2)„ Pál 
(2) és Vadász llőtték. A NAC vigaszgól­
ját Rónai tette be.

Arad. A rendőrség a vasárnapi izga­
tott atmoszféra, miatt nem engedélyezte 
(?) a Szeged FC— AMTE mérkőzést.

április

Temesvár. ILSA—AAC 3:1 (2:1).
Resicu. ATE—RMTE 3:1 (2:1) TMTE 

—UDR 1:1 (1:0).
Szalmái*. Törekvés—Kolping 4:1 (0:1) 

Sz;SE—Barkochba 3:1 (0:1).
Nagykároly. Victoria—Törekvés 3:0 

(1:0).
Nagybánya. Nagybánya válogatott— 

Szalmái* kombinált 7:0 .(3:0).
A szatmári Olimpia vasárnap Huszton 

(Csehszlovákra) a városi válogatottját 
tói 4:1 arányban vereséget szenvedett, 
míg hétfőn Munkácson az MTE-t 4:2 
■arányban legyőzte.
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Sporthírek
Ay. Erdélyi Makabi organizációs köz, 

leménye. F. évi április 15-én lesz meg­
tartva Bukarestben a romániai MakaSi 
szervezet közgyűlése a Str. Dr. lufin 
Baras 15 alatti helyiségben. Csak azon 
egyesületek képviseltethetik magukat, 
amelyek a kötelező dijakat megfizették.

Sonja Hennie és Kar] Schaeffer mü-
Nemzeti — Universét atea revánsmérkő- 

zés lesz csütörtökön délután fél 6-kor a 
kolozsvári sporttelepen;

Soroksár csapatával tárgyalások foly­
nak egy kolozsvári mérkőzés ügyében. 
Ha sikerül megállapodni, 'akkor vasárnap 
itt- játszik, válószlinüűeg az U ellen, 
korcsolyázó világbajnokok amerikai vá­
lásokban- túráznak.

A KAC vivógárdája április 22-én 
revánsmérkőzésre látja vendégül a buda­
pesti Pénzintézeti Sportegyesül etek Ligá­
jának válogatott kardcsapatát. A mérkő­
zésre a kolozsvári gárda szorgalmasan 
készül.

KÖZGAZDASÁG

Milyen újításokat tartalmaz az uj forgahni-
és luxustörvény

Bucuresti, április 10. Mint az Uj 
Kelet annakidején előre jelezte, ápri­
lis 1-én életbe lépett az uj fényűzés: 
és forgalmi adótörvény. Az uj törvény 
két csoportba osztja az összes terméke, 
két.

Az A. csoportba tartoznak a luxu-* 
adó alá eső cikkek, amelynek eddigi 
16 százalékos adókulcsát lő százalékra 
mérsékelték. Minthogy eddig* az ezen 
listába eső cikkek legtöbbjénél a fél­
gyártmányt is luxusadó alá 'vonták a 
tényleges luxusadó, a. legtöbb cikknél 
33 százalékról 15 százalékra csökkent. 
Igen fontos a törvénynek az az intéz­
kedése is, hogy azoknál a cikkeknél, 
amelyek nyersanyaga, szintén luxus­
adó alá esett és a luxusadót már a 
nyersanyagnál megfizették, a. kész­
gyártmány után csak rendes 2.4 száza, 
lékos forgalmi adó fizetendő. Minthogy 
ezek a cikkek az előző törvény alapján 
három fázisban adóztak, az uj törvény 
két adófázist szüntet meg, vagyis az 
eddig — három fázisban —• összesen 
fizetett 49 és fél százalék luxusadó he­
lyett összesen 17.4 százalék luxus- és 
forgalmi adó fizetendő.

Minthogy az előző törvény számos 
olyan cikket az A. listába sorozott, 
amely a valóságban nem luxuscikk, az 
uj törvény ezeket a cikkeket kiemelte 
az A. listából és a B. listába helyezte 
át, ami által az A. listába sorozott cik­
kek száma egyötöddel csökkent,

A. B. listába a nélkülözhető fogyasz­
tási cikkeket sorozták, oly módon, hogy 
az azelőtti B. listába sorolt cikkeknek 
majdnem a felét kihagyták belőle, <vi- 
szint növelték az A. listából átminősí­
tett cikkekkel. Itt az eddigi 11 százalé­
kos kulcsot 10 százalékra mérsékeltek, 
a közbeeső fázisokat eltörölték, vagyis 
a csökkentés aránya itt is azonos az 
A. listába sorozott cikkeknél eszközölt 
csökkentés arányával. A régi B. listá­
ból kihagyott cikkek átminősítésénél 
figyelemmel voltak arra, hogy a bel 
földi ipar által termelt cikkek közül 
csak a kimondottan luxus cikkek után 
fizessék ezt az adót. is.

A C. listába kizárólag azokat a cik­
keket sorozták, amelyek azelőtt a B. 
listában és részben az A listában sze­
repeltek. E cikkek túlnyomó részét a

belföldi ipar állítja elő és bár a tör.
vény nélkülözhető cikkeknek nevezi, 

mégis 5 százalékos adókulcsot állapit 
meg, az előző 11 illetőleg 16 és félszáza­
lékos kulccsal szemben. Itt az adó 
kulcs tulajdonképpen több, mint a fe­
lével csökken, amit növel az a körül­
mény. hogy a közbeeső fázist is eltö­
rölték. 'Vagyis a C. listába sorolt cik­
kek legtöbbjének adókulcsa. a való­
ságban 22 százalékról (2x11 százalék) 
csökkent 5 százalékra.

A D listába eddig is a nyersanya­
gok voltak felsorolva, azonban az uj 
törvény az összes közszükségleti cik­
keket ebbe a listába sorozta, ami által 
ez a lista bővült és az eddigi 1 százaié* 
kos adókulcsot 0.9 százalékra mérsé­
kelték. Viszont számos nyersanyagot 
kihagytak ebből a listából, amelyeket 
teljesen mentesítettek a forgalmi adó 
alól, vagyis átminősítették az E. li- 
tába.

Az E. listában felsorolt adómentes 
nyersanyagok és cikkek száma bővült 
a D. listából átminősített cikkekkel 
Az átminősítésnél tekintettel voltak a 
belföldi ipar érdekeire é,s főleg arra- 
hogy a nélkülözhetetlen fogyasztási 
cikkek nyersanyagai forgalmi adómén 
tesek legyenek.

A fent felsorolt öt lista egyikében 
sem szereplő cikkek a. rendes forgalmi 
adó alá esnek, amelynek eddigi 2.5 
százalékos kulcsát 2.4 százalékra csök­
kentették. Ezeknek a cikkeknek szánni 
bővült a B. listából kihagyott cikkek­
kel, viszont csökkent a D. és az E. Ir­
tába átminősített cikkekkel A iegfonto 
sabb, hogy e cikkek félgyártmányainál 
is megszüntették a közbenső fázist.

Ilyen nem: vo'fc!
Ilyen nincs! 
ilyen nem lesz!
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Többmilliós értékű magyar, osztrák, 
lengyel, angol, amerikai bankje­
gyeket és kötvényeket hamisitö 
bandát lepleztek le Varsóban

«S3» liáresedás éri az Ingói Bankot. Eddig 26 embert tartóz­
tattak Se. Varsóban volt a hamisító már központja

London,, április 10. A Scotland Yard 
egy hétig tartó nyomozás után az 
egész Európát behálózó, nagyarányú 
hamisító bűnszövetkezetet- leplezett le, 
amely több mint egy millió font érté­
kű hamisítvánnyal árasztotta el Euró­
pa fontosabb pénzügyi központjait. A 
hamisítványok között, amelyeket a leg 
ügyesebb vésnökök készítettek és ame 
iyek a szakértők állítása szerint töké­
letesek. magas névértékű angol, ameri­
kai, lengyel, osztrák, cseh és magyar 
bankjegyeket, továbbá angol és lengyel 
állampapi rókát, különböző aránybánya 
részvényeket és 44.000 font értékű an­
gol munkásbiztositó bélyeget említe­
nek. A bűnszövetkezet első szálait Var 
-óban találták meg, ahova a Scotland 
Yard a lengyel rendőrség megkeresésé 
re legjobb hamisitványi szakértőit küld 
te ki. Később a banda két vezérét Ang­
liában letartóztatták. A varsói jelentés 
szerint eddig 18 letartóztatás történt. 
A hamisító banda egyedül Angliában 
több mint 300.000 font értékben hozott 
forgalomba hamisítványokat-

Varsó, április 10. Hivatalosan még 
nem közöltek semmit a nyilvánosság­
gal a leleplezett állampapír* és bank. 
j egy hamis! t ásóké ó l. Úgy tudják, hogy 
a hatóságoknak még nem sikerült nyo­
mára jutniok a hamisító műhelynek-

de nagy a valószínűsége annak,
hogy a központi gyár Varsóban 

van.
Londonban is folynak az üggyel kap 

eső latban a további házkutatások és 
letartóztatások.

Londoni jelentés szerint a leleple­
zett hamisítási ügyben az Angol Ban­
kot nagy károsodás éri. Varsóban a le* 
tartóztatottak száma 26-ra emelkedett. 
A bűnszövetkezet többi tagjai szökés­
ben vannak. Az európai kikötővárosok­
ba táviratokat intéztek személyleirá* 
sokkal s kérték a hajón távozók őri­
zetbevételét.

Hivatalos helyen nem tervezik a 
tőzsde bezárását, noha a hamisítások 
nagyarányú volta erősen zavartkeltő 
jelenség.

Staviskyvel voltak összeköttetésben a varsói 
hamisitó-banda tagjai?

Párizs, április 10. A varsói bánisitó- 
banda leleplezésével kapcsolatban bi­
zalmas párizsi politikai körökben az 
a hír merült fel, hogy a varsói köt­
vény- és pénzham isitóban da állítólag 
Stavisky val, illetőleg Stavisky ágensei 
vei állott összeköttetésben. Ezeket a 
híreket egyelőre nem erősítik meg. En- 
itekellenére kétségtelen, hogy Stavisky 
a Barrat testvérek ügynöke volt, akik 
viszont szovjetellenes nemzetközi tiktos 
szervezet szolgálatában állottak. Barra 
tékkal együtt ugyanennek a szervezet* 
nek szolgálatában állott az egész angol 
Intelligence Service.

Ez a fasiszta szervezet- Hitler kezde­
ményezésére állítólag egész Európát el 
árasztotta német kötvényekkel, fix ka-

I matozásu papírokkal, sőt hamis már. 
I kukkal is. Párizsban másfél milliárd
i márka értékű hamis német papír van 

forgalomban. A nagybankok már tuda* 
fában vannak annak, hogy ezek a köt­
vények hamisítványok és magánosoknak 
adják el azokat-

Ha ez az ügy kipattan, Párizsban 
olyan óriási botrány fog keletkez­
ni, amelyhez képest a Stavisky. 
botrány csak halvány epizód íjolt. 

Nem lehetetlen tehát, hogy a hamis 
német kötvényeket ugyanaz a varsói 
bűnszövetkezet hozta forgalomba, mely­
nek machinációját most leleplezték- Eb 
ben az esetben az ügyből könnyen nem 
zetközi, illetőleg diplomáciai botrány 
keletkezhetik.

Egyórás tisztviselősztrájkot sem tűr 
a francia kormány

Párizs, április 10. A Figaro értesülése 
szerint a miniszterek többsége nem haj­
landó megengedni, hogy .az állam tekin­
télyén a legkisebb csorbát is üssék. A 
kormány ellenzi az egyórás tisztviselő- 
sztrájkot is, amelyet az-ért akartak ren­
dezni, hogy tiltakozzanak a tisztviselő- 
fizetések csökkentése éllen. és figyelmez­
tetni fogja az állami alkalmazottakat, 
"hogy a sztrájk résztvevőit fegyelmi bi­
zottság elé állítják.

Párizs, április- 10. A tisztviselők lét­
szám, és fizetéscsökkentésére rányuEó 
kormányrendeletek az álUam-i alkalmazot­
tak körében nagy elégedetlenséget kel­

tettek. A postaalkalmazottak a párizsi 
tá vir óközpomtb an tüntetést rendeztek, 
amelynek következtében a távirószolgálat 
több órán át fennakadt. A délelőtti 
munkacsoport eltöriaszo-lta magát az épü 
jet helyiségeiben és megakadályózta a 
felváltásra érkező munkacsoportot a 
munka átvételében, A tüntetéseket a pos­
tások kommunista szakszervezetei ren­
dezték. A postaügyi miniszter hirdet­
ményben közölte az összes párizsi posta- 
központok alkalmazottaival, hogy a rend­
zavargások megismétlődése esetén szigorú 
megtorló intézkedéseket alkalmaz.

Gyújtogatás miatt letartóztatták 
a ploestí Victoría-szálló tulajdonosát

Bucureski, április 10. Szombatról va 
sárnapra virradó éjszaka Ploestiben 
Hagy tűz pusztított- Az ügyeletes rend­
őr észrevette, hogy' a Bcmana uccai 
Victoria szálló épületének földszintjén 
elhelyezett ,,Cárul cu here“ nevű söröző 
bői lángok csapnak elő. Azonnal ér­
tesítette a hatóságokat. Közben a tűz 
rendkívül nagy érővé] terjedt tova. A 
lángok rövidesen elpusztították a sö 
röző fából készült berendezését, majd 
átterjedtek az épület többi részére is- 
A földszinten a sörözőn kívül egy do

I hány tőzsde, gyümölcsáruüzlet és egy 
j borbély-műhely volt elhelyezve.
• A katonai tűzoltóság Maneca kapi­

tány- irányítása mellett megfeszített 
erővel látott hozzá az oltási munkálPv- 
tokhoz. Minthogy- azonban a tűz már a 
szomszédos épületeket is kikezdte, a ka 
pitány segítségül hívta a petróleumtár­
saságok tüzoltócsapatait. Ugyancsak 
kivonult a tűzhöz a város egész hely­
őrsége. A lángok, miután elpusztítok 
ták az épület első emeletén lévő Iunian 
párti klubhelyiségét, átterjedtek a szom

kellős célf 
-szolgál:

Még a legegészségesebb ember 
sem kerülheti el mindig és telje- 

ten, hogy szája ne legyen kelle­
metlen tzagá, akár azért, mert 
dohányozott, vagy olyan ételt ei’etí, 
amely kellemetlen szaga, esetleg 
más okból. Ennek legbiztosabban 
elejét veheti, ha száját Odol-száj- 
vízzel rendszeresen, öbldgetl.

:W~,

SZÁJVÍZ
Épségken farija a fogakat és a szájat;

Védi az egész szervezetet, mert megöli a 

szájban a baktériumokat.

Ezen okok miatt használnak az intellektuellek, a 

felsőbb társadalmi réteghez tartozók túlnyomóan Odol 
szájvizet. Mert az intelligens ember tudja, mennyire 
fontos az egészséges száj, mert a száj a kapu a tüdő- 
höz és a gyomorhoz. Az Odol szájvízben egyesitett 
erőteljes és mégis illő esszenciák, amelyek izét oly 
kellemessé teszik, hatásukban messze tulmennek csak 
a fogak tisztításán. Dezinficiálják a foghust, az ínyt 
a nyelvet, mandulákat és a garatot, biztos védelmet 
nyújtanak mindenféle bacillussal szemben, amelyek a 
tüdőbe és a gyomorba akarnak hatolni.
Szájsav az az ellenség, amely a logalcaf lassan széfrombol;«.
rAz Odol száiviz megakadályozza a
szajsav képződését alkalikus hatása 
folytán.

szédos épületre, amelyben a kereske­
delmi és iparkamara van elhelyezve. 
Az ennek földszintjén lévő Azuga-sö. 
röző, a Clasie-mozgó és: a ,,Négy sze. 
zón“-hoz címzett divatáruüzlet ugyan, 
csak súlyos károkat szenvedtek, míg 
végre többórai munka után sikerült a 
tüzet lokalizálni. Kezdetben azt hit­
ték* hogy a tűz a „Cárul cu here'4 sörö-

zőben rövidzárlat fojytán keletkezett. 
A vizsgálat során azonban a hatóságok 
vezetői arra a konklúzióra jutottak, 
hogy a tüzet gyújtogatás okozta Ennek 
következtében letartóztatták Iuliu Op- 
rescu háztulajdonost, Stefiin Ionescu- 
Cocost, a söröző bérlőjét. A ház 4 mil­
lió lejre volt biztosítva.

A kisantant hivatalosan is elismeri 
Szovjet-Oroszországot

Románia felveszi a kereskedelmi és gazdasági kapcsolatokat is a Szovjettel.
Titulescu és Litvinow genfi találkozása

Bucuresti, április 10. A péntek dél­
utáni minisztertanács után, amelyen a 
király bizalmát fejezte ki a liberális 
kormánnyal szemben, a politikai élet­
be viszonylagos nyugalom következett 
be. A legmagasabb helyről kapott elég­
tétel után a kormány, úgy látszik, nem 
tartja szükségesnek azt, hogy a szélső, 
jobboldali szervezet fölött elhangzott 
ítéletből adódó politikai konzekven­
ciákat behatóbb analízis tárgyává te­
gye, A viszonylagos nyugalom és a 
politikai helyzet stabilizálódásának bi­
zonyítéka az is, hogy Titulescu kül­
ügyminiszter külföldre utazott. A kül­
ügyminiszter Belgrádon keresztül Genf 
felé végzi útját, ahol április 11—12 én, 
a Curentul jelentése szerint, Litvinov 
orosz külügyminiszterrel fog tárgyal­
ni, Szovjet Oroszországnak a kisantant 
részéről való elismertetéséről.

Az ügy előzményei ismeretesek. Ti­
tulescu az elmúlt év júliusában Lón 
donban találkozott Litvinovval, akivel 
sikerült megállapodást létesítenie egy 
megnemtámadási szerződés aláírására 
vonatkozólag. A szerződés kőben létre 
is jött és trónbeszéd, amellyel az 
uralkodó a liberális parlamentet meg­

nyitotta, a világháború óta elsőizben 
számolhatott be arról, hogy Románia 
és Oroszország között a feszültség env 
hült. Titulescu most a politikai, gazda­
sági kereskedelmi kapcsolatok felvé. 
teléről fog Genfben Litvinovval tár­
gyalni. Minthogy Csehszlovákia már 
évek óta szoros kereskedelmi összeköt, 
tetősben áll a szovjettel, Titulescu és 
Litvinov közötti tárgyalásokat min­
den valószínűség szerint Benes cseh 
külügyminiszter fogja közvetíteni. 
Géniből Titulescu Párizsba utazik, hol 
április 17-én Barthou francia külügy­
miniszterrel fog megbeszélést folytatni

Peti szenzációi a!! 
RÓTT,

SALAMON és
STEINHARDT

együttes fellépte a

KOMÉDIÁBAN
Jókai tér 10. Telefon 18-0-20,

1—2—3 pengős helyárak.
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Weizmann Chaim a cionista 
mozgalom egységének helyre­

állítását követelte a cionista Actions 
Comité jeruzsálemí ülésén

Ussiskin a gazdasási prosperiti hátrányaira mutatott rá beszédében. 
Végétért az A. C. általános vitája

Jeruzsálem, április 10. A cionista világ
érdeklődésének középpontjában a Cio­

nista Világszervezet Aktions-Comitéjenek 
.jeruzsálemí ülésszaka áll. Az AC tár­
gyalásai rendkívüli jelentőséggel bírnak 
az egész mozgalom jövőjére nézve és 
olyan határozatok várhatók a jeruzsále* 
mi taáncsbozásokon, amelyek lényeges 
változásokat hozhatnak a cionista moz­
galom kül- és belpolitikai helyzetében 
egyaránt.

Az AC első ülésein az exekutive tag­
ja; különböző reszort-jelentéseik kapcsán 
az áldatlan belső harcok és párt viszályok 
likvidálására hívták fel a különböző cső 
portokat és ebben az értelemben szólal­
tak fel az általános vita során a klalcio- 
nist,a és munkáspárti AC tagok is. A 
Mizrachi, mint ismeretes, vallási posz-tu- 
látumaihoz kötötte ellenzéki magatartá­
sának megszüntetését, mig a revizionis­
ták olyan nyilatkozatot olvastak fel, a 
melyet a cionista szervezetből való ön­
kéntes ikizáratásnak tekintenek.

Ilyen előzmények után érthetően nagy 
érdeklődés előzte meg Weizmann Chaim 
felszólalását az AC tárgyalásain. Tudva­
levő, hogy Weizmann három éve nem 
vett részt a cionista kongresszus és az 
AC tanácskozásain és ez volt az első al­
kalom, amikor a Cionista Szervezet híva 
talos fóruma előtt fejtette ki álláspont 
ját.

Weizmann beszéde az AC-én
Amikor megjelent a tribünön, lelkes 

fogadtatásban részesült. Részletes beszá­
molót tartott a Jewish Agency által, a 
német zsidók kolonizálására létesített köz 
ponti iroda munkájáról, majd rátért a 
cionista mozgalom belpolitikai helyzeté­
nek taglalására. Jelentésében többek kö­
zött rámutatott arra, hogy mintegy 1800 
neme ifjút sikerült elhelyezni a Paleszti­
na. telepeken. Sokkal nehezebb azonban 
a középosztályhoz tartozó elemek kolóni- 
záiasa. Ezzel kapcsolatosan Weizmann 
nagyszabású tervet terjesztett elő a kö­
zéposztály kolónizációnak, mezőgazdasá­
gi, ipari és kereskedelmi hitellel való 
támogatására és újabb földterületeik vá­
sárlására vonatkozólag.

Ezután a cionista mozgalom politikai 
kérdéseit érintette. Sajnálatát fejezte ki 
afölött, hogy éppen ma, amikor óriási 
lehetőségek állanak a cionista mozgalom 
és a Pa 1 esztina-országépités előtt, a bom­
lasztó elemek egyre fenyegetőbb vészedéi 
me kezd úrrá lenni a mozgalom fölött. 
Hangsúlyozta, hogy

szoHdáris a Cionista Vr*ágszervezet 
jelenlegi exekutivéjével

majd kifejti, hogy a zsidó bevándorlás

SZÍNHÁZ-FILM
r-fiiVFSZKT

Szerelem iskolája. A Royal-mozgóban 
Harvey-filmet mutatnak, a Szerelem is- 
kocája cimüt. A kitűnő, sok humorral és 
kómikai vénával rendelkező dívának a 
pályafutása ebben a filmben mindössze 
annyi» hogy sápadt, szutykos kis cseléd­
leányból dámává ravaszkod ja fel magát. 
Persze minden egyes etapia a cél felé 
szaturálva van egészséges, duzzadó hu­
morral). Az érdekes filmet, amely még 
néhány napig műsoron marad, a román 
husvét napjaiban tömegesen látogatták.

— Hevesi Piroska zongoraművésznő 
április 18-án, szerdán este tartja ezidei 
egyetlen szólóhangversenyét a kath. gim­
náziumban. A hilvós hangverseny iránt 
máris jogosan nagy érdeklődés mutatko­
zik, miután a kolozsvári közönségnek 
hosszabb szünet után újra alkaiüma lesz 
hallani Hevesi Piroskát egy teljes estét 
betöiitő gazdag és rendkívül változatos 
program keretében. Programok Ellenzék, 
Lepage, Kilrály könyvesboltban kaphatók.

amely az elmúlt évben 40 ezer embert 
foglalt magába, a következő években nem 
csak, hogy el fogja érni, de meg is fog­
ja tartani az 50 ezres nívót. Egy ilyen 
bevándorlás röviid időn belül lehetővé 
fogja tenni az épülő ország számára, 
hogy saját maga szerezze be szükségleteit 
és egyidejűleg egy egészen nagyszabású 
politikai program megvalósításának le­
hetőségét fogja megnyitni. Javasolja, 
hegy egy külön testületet nevezzenek ki, 
egy a legközelebbi kongresszus1 elé ter­
jesztendő munkaprogram kidolgozására. 
Beszéde végén gyújtó felhívást intézett 
az AC tagjaihoz a> cionista szervezet egy­
ségének helyreállítására.

Ussiskin rámutatott a pros 
periti hátrányaira

Ezután M. M. Ussiskin, a Zsidó Nem­
zeti Alap elnöke, emelkedett szólásra. Be 
szédében a Palesztinái, prosperiti árnyol­
dalaira mutatott rá. Kifejtette, hogy a 
nagy gazdasági fellendülés közepette a 
magániniciativa nagymérvű előretörése a 
nemzeti munka háttérbe szorításához ve­
zet és ahelyett, hogy a nagy népi célok 
megvalósítása érdekében a nemzeti aka- 
rakerekedne felül, kicsinyes napi gon­
dok bénítják meg a mi munkánkat. Az 
a veszély fenyeget, hogy Palesztinában 
egy a diaszpórához hasonló gazdasági 
gettó alakul ki, ha idejében nem tesszük 
meg a szükséges óvintézkedéseket. Ez a 
veszély főleg azért fenyeget, mert hiá­
nyoznak a nagy nemzeti földvásárlások. 
Az elmúlt évi 40 ezer bevándorlóval szem 
ben mindössze 16 ezer dunam -nemzeti 
földet szereztünk, holott a lehetőségek 
sokkal nagyobb kiterjedésű földvásárláso 
kát engednek meg.

Az általános vita utolsó szónokai Béri 
Katznelsohn és Kurt Blumenfeld voltak. 
Katz.ne.lson hosszúlejáratú földvásárlási 
kölcsön felvételét, valamint a Zsidó Nem 
zeti Alap erősítését követelte. Súlyos sza 
vakban Ítélte el a cionista csoportok ge­
rilla harcát és terror-cselekményekkel 
vádolta a revizionistákat.

Kurt Btumenfeid elismeréssel adózott 
az exekutive munkájának, különösen a 
bevándorlást illetőleg. Szigorú intézkedé­
seket követel a szervezeti fegyelem fenn- 
ta rtásának b izt.ositására.

Ezután Béri Locker, az exekutive tagi­
ja szólalt fel, szemére hányta a Mizrachi 
rak, hogy «zabolja a. Keren Hájjeszodot 
e.-> az országépitő alap elleni akcióját 
vallási kérdésekkel hozza összefüg-gésbe, 
hogy ezzel az exekntivének ártson." Hang­
súlyozta, hogy a kongresszusi többséggel 
megválasztott exekutivé, ha nem is tá­
mogatást és odaadást, de legalább loja*

I Mást igényelhet.

SOMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda este 8 Órakor: Zsidónő.
Péntek este 8 órakor: Mignon.
Szombat délután 3 órakor: Zsidónő 
Vasárnap délután 3 órakor: Szép Heléna.

SELKCT.MOZGO MŰSORA 
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Oroszország démona. Minden idők 
legnagyobb filmalkotása, főszerepek 
ben: . LioneltEthel-John Barrymore 
és Diana Wynyard, a Cavalcade 
ifimből ismert művésznő.

ÜRANIA-MOZGó MŰSORA
Szerda 3. 5, 7 és 9 órakor:

Szökött fegyene vagyok. Mélyen meg 
indító film, Robert Elliot Burns 
világhírű regénye nyomán, főszere­
pekben: Paul Huni.

Romanov: Három pár selyemharisnya,
Romnov, a jó megfigyelő, könnyed el­
beszélő iró ebben a müvében egy orosz 
fiatal tudós feleségének nagy lelki meg­
próbáltatásait, szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását irja meg. Egy darab 
e’et hol komikus, ho1 megdöbbentően le 
sújtó körképe ez a pompás regény. Ára 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv 
osztályában az összeg és portóköltség 
előzetes beküldése mellett, vagy után 

vétteí.
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Ma ha milliomos akar lenni 
Sorsjegyet csak Iliescutól keli venni.

Banca Iliescu R. T. Cluj

Uj szerencsés főelárusitás Clujon!!!

torok és társí cluj
Postafiók 23-

Rendelje meg postán sorsjegyét, mert
Török szerencséje örök!!!

APRÓHIRDETÉSEK
Eltidó sarokház forgalmas helyen, mely j 

áí) berendezett pékségből, két kemencé- I 
vei, lakásokból és üzlethelyiségből. ' 
Esetleg bérbeadó. Pata ucca 57.

Kiadó azonnalra külön-bejáratu, elegám 
san bútorozott parkettes szoba. Szenes, 
Tunarilor 2.

Május i-re kiadó üzlethelyiség és eb­
ből nyíló betonirozott, víz és villannyal 
elEátott nagykiterjedésü szuterénhelyiséj- 
gek, borpincének, műhelynek, üzleti rak 
tárnak alkalmas. Szenes, Tunarilor 2. Te­
lefon 1-31.

Fiatal zsidó mechanikus elektrikus so­
főr alkalmazást keres magán vállalatnál 
— vagy gyárvállalatnál. Többévi gyakor 
lattal és elsőrendű referenciánkkal ren­
delkezik. Vidékre is. Cim: Jankó vies Mór 
bogaras, Vasile Alexandra 56.

Keresünk azonnali megvételre 2 drb. 
Master Buie'1, 2 drb. ,,De-Sotto“ jó kar­

ban levő motorokat. S. A .de autobuze 
Mera et Comp. Cluj, str. Reg. Ferdinand 
No. 56. * i

Satumaten jól berendezett nagy vevő-
i körrel rendelkező gépjavító és rézárugyár 

eladó, esetleg bérbe adó, fiatal szakembe­
rek benősülhetnek. Gyógyfürdő kénesfor- 
rasokkal szép épületekkel eladó vasút 
a ilomás mellett. Complett jéggyár 25.009 
kaloriás eladó. Információkat ad Kandel 
ügynökség Satumare, 20 lej levélbélyeg 
ellenében.

Fiatal tisztviselő házaspár keres egv 
nagy világos üres szobát, fürdőszoba hasé 
nalattal. Cím: Főtér 21. újságárus.

, Kertes házban egy, esetleg két szohs 
konyha mellékhelyiségekkel kiadó. Gom­
bos, Király ucca 45.

Kiadó str. Bälcescu 15-a alatt. kettS 
parkettes szoba előszoba, fürdőszoba, 
Konyha, éléskamra és pincéből álló ker­
tes napos oldalon fekvő lakás.

Önhibáján kívül elvált zsidó fiatal uri~
asszonv, k. a háztartás minden ágábax 
jártas k tűnő üzleti érzékkel bír, házver 
zeíőnőneiki anyahelyettesnek, munkatárs­
nak ajánlkozik, feltétlen uriházhoz. Szi­
ves megkereséseket „Élettárs“ jeligére 
Oradea főposta Poste restante cimr* 
kér.

Keresek május 1-re vendéglői gyakor­
lattal c-rth. kóser konyhához középkor« 
szerény igényű zsidó szakácsnőt Schwarte 
internátus Oradeo. str. Ep. Cmrogariu 8.

Egy szoba konyha, fürdőszobás *akást
keresek május 1-re. Rendes lakó jeligére 
a kiadóba.

Elveszett a Király zenemükereskedéB 
és a Galea Regele Ferdinand között ez ont­
hat este 8 órakor egy kis csomag kotta. 
Rohm, Stacato Etűd és Burmester, Wie­
genlied. Jutalom ellenében kérjük a, 
Király üzletébe beadni.
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EKEK
Nla, szerdán a ROYAL MOZGÓ-ban:

Lilian Harvey
SZERELEM ISKOLÁJA

Lucifer a tavaszban
Irta: SALAMON LÁSZLÓ

Pattan j csak rügy a tavaszi ágán• 
törj át csali kedv a vén. elmúlásán: 
én őrizve állok ős-titkom ormán-, 
hol bánót a törvény és halál a kormány.

Szóban, tettben> vágyban és vérben 
az ájulást én hozam, akarom, értem. 
Akarom> mert Van a Semmi mása 
s kedvemf lelem a meddő körforgásba\

Ezért teremtek tavaszt, eszmét, álmot 
és ezért szövöm csodákba az átkot.
Hol csók csattan s Ölelés láza éget« 
biztos rontás hozza ott a véget.

Hiú öröm búzáulj hát: tavasz van, 
oktondi vágy, éledj fel a kamaszban. 
Ös-vefésem: hit, akarat, mámor, 
szökkenj magasra a. pokol humuszéiból!

Higyje bn magáról, hogy miniden — a
Semmi,

hogy élet ura. s értelme, a. senki. 
Leplem alá rejtem el a bárdot, 
mélyei lekaszálom' újra. a világot.

Újulj meg napú virág, folyó, álom, 
éhség a szívben■ és a ba rrikádo-n! 
Bolond élei hidd, hogy cél a léted 
s feledd, eh hogy rossz halál a véged-

— Anglia a szocializmus győzelme ese­
tén is királyság maradna. Londonból je­
lentik: Sir Stafford Cripp-s, munkáspárti 
képviselő, voilt szocialista Attorney Ge­
neral, Montrealban adott nyilatkozatában 
kijelentette, hogy Angliának még a -szo­
cializmus teljes győzelme esetén is örök­
letes királyságnak kell maradnia. Az 
Örökletes király jogara alatt, sokkal bol­
dogabb lehet az ország, mint egy politi­
kai köztársasági elnök vezetése alatt. Sir 
Stafford Cripps tudvalevőleg nemrég 
nagy visszatetszést keltett ismert nyilat­
kozatával, amely-ben annak lehetőségére 
célzott, hogy a. munkáspárt, ha többségre 
fog jutni, „le fogja törni a Buckingham­
pa] óta. részéről mutatkozó ellenállást“.

O . O*

— Eljegyzés. Tager Bernéit. Satu-Ma­
réról eljegyezte Halpert Cipórát, a eom- 
eutaanarei főrabbi leányát, (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Fokozatosan megszüntetik az osztrák 
internálótáborokat. Becsből jelentik: A 
wöllersdorfi és kaisersteinbrnehi interná­
lótábort a legközelebbi időben fokozato­
san megszüntetik. A két táborban az el­
múlt napokban 750 nemzeti szocialistát, 
114 szociáldemokratát és néhány kommu­
nistát tartottak fogva. Az elmúlt négy- 
bét alatt kétszáz nemzeti szocialistát -sza 
badonbocsátottak. A wöllesdorfi tábor­
ban egy ideig vér has járvány dühöngött 
amely miatt 42 embert kellett kórházba 
szálPtani. A betegség ellen folytatott 
harc eredményes volt. A kaiserstein- 
bruchi tábort rövidesen teljesen feloszlat 
jak és helyébe tüzérségi iskolát létesíte­
nek. Az osztrák paraszt-szövetség és az 
iparoeszövetség elhatározta, hogy belép 
a hazafias frontba. A két szervezet mint 
külön rend.; csoport lesz tagja a hazafias 
frontnaik.

— Gyomor-, bét- és anyagcserebeí eg - 
ségeknél, vérszegénység, sápadtság és !e~ 
.-oványodás eseteiben reggel éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s igy megkönv- 
nyiti a tápanyagok vérbejutását.

— Rákgyógyitás kobraméreg-injekeió-
val. Párizsból jelentik: Franciaországban 
az utóbbi időben eredményes kísérleteket 
•hajtottak végre a rákbetegségek gyógyí­
tása terén kobrakigyó mérgével, Orticoni 
professzor, aki elsőnek alkalmazta a kob- 
raméreg-iiijekciókat rákbetegeknél, leg­
újabb nyilatkozatában azt állítja, hogy 
az injekció maradéktalanul megszünteti a 
fájdalmakat. Az injekció hatása megle­
hetősen tartós és egy injekció egy hétre 
elegendő a fájdalmak csillapítására. A 
professzor szerint a kobraméreg-injekció 
nemcsak a fájdalmat csillapítja, hanem 
közvetve a betegséget gyökerében is gyó 
gyitja. Errevonatkozóan még nincsenek 
megbízható pontos adatok, annyit azon­
ban már eddig- is megállapitottak, hogy 
a rákos daganatok az injekció után kiseb 
bednek. Olyan eset, hogy a daganat tel­
jesen eltűnt volna az injekció következ­
tében. még nem fordult elő.

Japán dumping-szoknyák hat 
pennyért. Londonból jelentik: A ja­
pán dumping legújabb kirívó példái: 
Londonban japán gyártmányú töltőtől 
lakat kínálnak darabonként 2 penny­
ért és női szoknyákat darabonként G 
penny ért. Egy spanyol importcég ja­
pán ajánlatot kapott villamos kézilám­
pa-égőkre. darabonként háromnegyed 
pennyért.

A kolozsvári Zsidó Párt kolozsvári 
jogvédő ive,dójának felhívása a kon. 
verzió ügyében. Felhívjuk tagjaink szi­
ves figyelmét az uj konverziós törvény 
amar endelkezésére, mely szerint mind 
azok a városi adósok, akiknek ingatla­
naik vannak és akik adósságaikat ezen 
törvény értelmében, fizetni óhajtják, 
— deklarációikat a törvény életbelépte 
tésétől, tehát 1934 április hó 5 tői szá­
mított 1 (egy) hónap alatt, kötelesek 
az illetékes törvényszéknél benyújtani. 
A jogvédő iroda az ilyen városi adós 
párttagoknak mindennap 12-től d. u. 2 
óráig strada Filipescu l/a alatti irodá­
jában rendelkezésére áll és a megfele­
lő felvilágosítással szolgál. Figyelmez­
tetjük tagjainkat, hogy a konverzió 
csakis az 1931 december 18. előtti 
adósságokra vonatkozik és nem terjed 
ki azokra, amelyek kizárólag kereske. 
delmi vagy ipari jellegűek. A jogvédő 
iroda ügyészei a párt tagjainak ren­
delkezésére állanak minden a konver­
ziós törvény által szabályozott esetben, 
miért is saját érdekükben áll tagjaink, 
nak, hogy ilytermészetü ügyeikben jog 
védő irodánkat felkeressék. Dr. Spitzer 
József, a jogvédő iroda elnöke. Falek 
Rezsin titkár.

— A bacillusok felfedezése óta a tudo­
mány arra törekszik, hogy ezen. ellensé­
gekkel! szemben egy egész arzenált vo­
nultasson fel-. A készítmények százai se­
gítenek az emberiségnek ebben, a harc­
ban. Hyperol áz ön leghübb szövetségese 
a láthatatlan kártevőkkel — a mikrobák­
kal szemben! Frilss szuperoxyd» HyperoL 
ból készítve, a legjobb fertőtCénitő szar.

íídit éi átépít

Stídex. *4 ’Ch&m.

Elkészült a titkos szerkezetű 
„Aquarius“. Londonból jelentik: A 
Yarwoodféle hajógyár elkészítette az 
Aquariust, a légügyi minisztérium ál­
tal tervezett titkos szerkezetű motoros 
hajót, amelyet repülőgépek szállításá­
ra fognakli asználni. Az Aquariusnak 
olyan inuiyjelző készüléke van, amely 
nek segítségével háromszázhusz kilomé 
tér távolságból megállapíthatja a köze­
ledő repülőgépek magasságát, repülési 
sebességét és irányát. Növeli a hajó 
érdekességét az is. hogy fedélzetén tel­
jesít szolgálatot „Shav "pilóta“, aki tud 
valevöleg azonos a hires, „arábiai Law 
renee“ ezredessel. Az Aquarius a próba 
járat befejeztével Singaporeban fog 
szolgálatot teljesíteni.

— Halálos bányaszerencsétlenség To­
kióban. Londonból jelentik: Tokiói je­
lentés szerint Tokushima terület egyik 
szénbányájában széngázexplózió követ­
keztében földomlás történt, amely 50 
munkást maga alá temetett. Mentési 
kísérletek indultak meg az eltemetett 
bányászok megmentésére, de ezideig 
nem sikerült hozzáférkőzni a szeren­
csétlenül járt bányászokhoz.

Erdélyi bankház Bucurestiben. Pauli 
Szigeti, az Anglo Bank volít nagyváradi 
igazgatója Bucurestiben, Lipscani 20. az­
alatt banküzletet nyitott. Foglalkozik 
állampapírok és részvények vételéveí- 
e,’adásával,, váltók, dokumensek» couponok 
inkasszójával, letétek kezelésével, érték­
papírok, áru-i, lombard- s egyéb rövid le­
járatú kölcsönök folyósításával, stb. A 
Román Királyi Oszt álys őrs j á ték sors­
jegy-e in ek elárusitóhelyte.

— Rendőrségi hírek. Pop Valér 44 
éves kolozsvári pénzügyigazgatósági 
tisztviselő ma reggel hirtelen halál kö­
vetkeztében meghalt. Az ügyészség, a 
rendőrség megállapításai alapján meg­
adta a temetési engedélyt. — A hét­
főről keddre virradó éjjel ismeretlen 
tettesek betörtek a kolozsvári Magyar 
Színház büfféjébe. A tolvajok a kéznél 
lévő csokoládékészletet lopták el. A 
nyomozás az ismeretlen tettesek után 
megindult.

■— Hogyan nevelik az uj Dalai lámát? 
Londonból jelentik: Nemrégen halt meg 
Tibet fővárosában a Dalai láma, Buddha 
földi képviselője. A kétmillió négyzetki­
lométeres birodalomban már sikerült is 
megtalálni .az utódját, azt a gyermeket, 
aki abban a pillanatban született, ami­
kor a régi meghalt, tehát a hagyományok 
szerint testébe az ő lelke költözött. A ki­
szemelt uj főpap szegény munkásesalád 
•gyermeke, aki tehát a keleti világ leg- 

, magasabb emberi méltóságára fog emel- 
j kedni. Akármilyen szép is ez a pályafu- 
I tás, amely a gyermekre vár, az évszáza- 
j dók óta kialakult gyakorlat olyan neve­

lésit ir elő, hogy aligha lesz boldog gyer­
mekkora. A szülei soha nem látják vi­
szont a gyermeket. Már el is vitték a 
Ihassal tempi ompal ot ába, ahol csak fő­
papok veszik köriiL Tibetnek hárommil- 

I lie latosa van, ezek közül háromszázezer 
! láma, akik állandóan helyet cserélnek a 

központban. Az uj Dalai láma etetéséről 
; egy asszony gondoskodik, de ezenkívül 
I minden egyéb teendő a lámák feladata. 
• ők altatják el a fiatal félistent, még pe- 
j dig harson aszóval , fülhasogató dobolás- 
: sál és ko'ponyák vad összeütögetésével. 
i Ez a szörnyű lárma arra való1, hogy a 

Dalai lámától a gonosz szellemeiket el­
riasszák. A gyermek játékszerei ember­
csontokból készülnek, díszítésük is arra 
való, hogy az ördögöket elűzze. Ugyanez 
az eljárás akkor is, ha a főpap beteg. 
Ilyenkor nem orvost, nem is kuruzslót 
hivnaki hozzá, hanem őrjítő lármával 
megint csak a szellemeket kergetnek el a 
közeléből, A gyermek egyetlen szórakoz­
tatása az ördögtánc. Ijesztő mezbe, ál­
arcba bujtatott lámák járják a táncot és 
az ünnepség fénypontja az emberáldozat, 
amelyet azonban ma már, a művelődés 
elterjedésével, jelképesen, báb felhaszná­
lásával végeznek el. A most elhunyt, he­
lyesebben megölt Dalai láma 57 éves 
volt. Ez is a művelődés behatolását bízo-

— Aljechim vezet a sakkvilág mesteri 
küzdelemben. Éaden'Badenbői jelentik: 
Tegnap játszották le a sakkozás világ, 
bajnoki címéért folytatott küzdelem 
harmadik játszmáját. A mérkőzés, 
mint ismeretes, Bogoljubov és Alje" 
chim sakkmesterek között folyik. A 
harmadik játszma remisvei végződött. 
A mérkőzés jelenlegi állása: Aljecbin 
1 játszmát nyert és 2 játszma eldön­
tetlen maradt. A negyedik játszmát 
ma, szerdán Wi Hingen ben tartják.

nyitja, mert a régi időkben a Dalai lá­
mának nem volt szabad húsz esztendő­
nél többet élnie. Buddha tiszta, romlat- 

: lan személyesiitőt kíván magának és egy 
bizonyos életkoron túl ez a feltétel már 
nines meg. A környezet tehát mindig 

1 gondoskodott róla, hogy a Dalai láma ne 
' élje túl a kritikus korhatárt.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir 
I detőiroda titkai: vér, arany, kokain. A 
j 28 lejeg detektivsorozatban. Kapható aa 
í Uj Kelet könyvosztályában az összeg é* 

portóköltség előzetes beküldésével vr—

M&h
Bevásárlásnál

a címke superoxydot 
jelezhet
de néhány hét malva az üveí 

már rsak vizéé iaríalmaz 
haí. minden jeríoéle» 

nifo hatás /léikül.

A sypsmxyd a legismer­
tebb fertőtlenítőszer,

mert hatása teljesen biztos és mert 
a legérzékenyebb szöveteket sem sérti 
meg.
Azonban a superoxydnak frissnek 
kell lennie. Ha néhány hétig üvegben 
áü. szétbomlik és elveszti hatóerejét. 
Tegyen egy tabletta Hyperclt egy fél 
pohár vizbe és azonnal rendkívül erős, 
friss superoxydja lesz.
Ä« és gyermekei öblögessék szájukat 
minden réssel Hyperollai és védve tesz- nek a fcacillusoLltal és betegségekkel 
szemben! .

Gondoljon arra, hogy; egy 
jó,hatékony fertőtlenítőszert 
sem lenyelni sem mint egy 
cukorkát a szájban széto'A 
vadni hagyni nem lehet.

F R * S S Superoxyd

HYPEROL
-hál készítve, a legjobb fertőtlenítőszer, 

és nem mérgező•
Kapható minden gyógyszertárban és drogériábap 

Kis tubus 10 tablettával 30 lei 
Nagy tubus 20 tablettával 47 lei

EÁBiÖ MISBE
Londonban most folyik a világ egyik 

legnagyobb kézi mi-aukciója. A kézira­
tok többségét Napoleon fiának, Beau- 
liarnais Jenőnek irattárából szerezte 
meg egy öreg francia neme5. aki most 
eladásra kínálja őket. Vannak a leve­
lek közt olyanok is, amiket Napoleon 
Augusta Amáliához, Beau barna is Je­
nő feleségéhez irt. A gyűjteményhez 
tartoznak továbbá államférfiak, kato­
nák frs diplomaták által irt és aláirt 
Írások, továbbá Berthier tábornagy­
nak, Napoleon vezérkari főnökének 500 
levele, Massena és Ney tábornagy, va­
lamint Bertrand grófnak levelei, Na­
poleon magántermészetű feljegyzései 
Mária Lujza császárnőről, csupa olv 
kézirás, amely alkalmas arra, hogy uj 
betekintést engedjen az akkori idők 
történetébe.

*

A francia állami bank nemrég a kir 
vetkező levelet kapta: Nagyon köszön, 
jük szives közreműködésüket. Előzé­
kenységre vall az a sajtóbeli közlésük, 
hogy az általunk készített bankjegyek 
az S-betüről felismerhetők Ezentúl na 
gyobb gondossággal járunk el mim. 
kálikban. Kiváló tisztelettél: a hami­
sít ók.

*

S. J. Rosenblatt, akit az amerikai uj 
jáépiíési tanács a filmipar újjászerve­
zésének tanulmányozására küldött Hol 
lywoodba, Roosevelt elnök elé terjesz­
tett jelentésében azt ajánlja, hogy a 
kormány a filmcsillagok fizetését nép­
szerűségük arányában maximálja. A 
legmagasabb fizetést, heti 3000 dollárt, 
azok a csillagok kapnák, akiknek moz­
góképeit 1 milliónál több néző látta.

*

Rövidesen be fogják rendezni Szent 
- Ilona szigetén a Napoléon-muzeumot 
abban a házban, amelyben a császár a 
szigeten élt és meghalt. A lakóházat 
úgy rendezik be, ahogyan az Napoleon 
idejében berendezve volt. Angol kor­
mány részről hozzájárulásukat adták 
ahhoz, hogy a restaurált és újólag be- 

i rendezett házat francia őrség őrizze.
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Hitler meghívást intéz Barthou 
franda külügyminiszterhez ?

Francois Poncet tényleg tárgyalt Párizsban Barthou berlini látogatásáról. Hivatalos 
német meghívás nem érkezett Párizsba. Franciaország leszerelési feltételei

A francia kormány nemzetközi bizottságot akar küldeni Németországba
a fegyverkezés megvizsgálására

ht távozott javaslatokat fog: előterjesztő-Párizs, április 10. A Paris Soir érte­
sülése sz-erint hire jár, hogy Hitler meg­
hívást fog intézni Barthou francia kük 
ügyminiszterhez. A kancellár személye­
sen óhajtja, megvitatni a francia, külügy­
miniszterrel a leszerelési egyezményre 
vonatkozó kérdéseket. A Qnai d‘Orsayn 
kijelentették, hogy ezt a hirt sem meg 
nem erősítik, sem meg nem cáfolhatják, 
de úgy vélik, hogy a látogatás nem len­
ne teljes ellentétben a mostani helyzet- 
nyújtotta lehetőségekkel.

Újabb párizsi és a fentiekkel össze­
függő jelentés szerint Francois Poncet 
berlini francia nagykövet nyolc napos 
szabadságra a francia fővárosba érkezett- 
Útjához messzemenő kombinációkat fűz­
tek. amelyek legnagyobb része alaptalan.

A Juornal szerint a nagykövet. Dou- 
merguenél és Barthonnál lefolyt kihall­
gatása során szó volt a francia külügy­
miniszter esetleges berlini utjának előké­
szítéséről is.

Politikai körökben úgy tudják, hogy 
formális német, hivatalos meghívás nem 
érkezett a Qnai d" Orsayre. Lehetséges­
nek tartják azt is, hogy a berlini kiilügy 
miniszteri látogatásról szóló híresztelés­
nek Hitler kijelentései képezik az alap­
ját. A német birodalmi kancellár ugyanis 
napokkal ezelőtt az amerikai sajtó egyik 
munkatársa előtt azt. hangoztatta, hogy 
előtte a politikában a felelős és hivatalos 
k ormány fért i akkal folytatott közvetlen 
eszmecsere tűnik a legnagyobb eredmény 
nyel kecsegtetőnek.

Párizs, április 10. A Populaire értesü­
lése szerint híre jár, hogy a. francia kor­
mány a leszerelési egyezmény aláírása 
előtt kívánni fogja, hogy a német fegy­
verkezések jelenlegi állapotának megvizs 
gálása cél jából n emzetközi vizsgál óh i zott 
ságot küldjenek íki. A vizsgálóbizottság 
az érdekelt hatalmak nagy vezérkarainak 
tagjaiból állanak,

Barthou válaszjegyzéke Angliához a 
sajtóban általában kedvező fogadtatásra 
talált.

Egyes lapok, mint a Nőtte Temps, ki­
fogásolják a jegyzék logikáját, amely az 
angolokat tévedésbe ejtheti, afelől, váj­
jon a fegyverkezések csökkentésére vagy 
csupán a fegyverkezések korlátozására 
irányuló egyezményt óhajtja-e Francia- 
ország-.

A Petit Párisién hangoztatja, hogy uj 
francia-angol eszmecserére van szükség.

^ A Jómnál ugyanilyen szellemben, ir.
Í gy véli, hogy a francia jegyzék csak 
akkor vezethet eredményre, ha egész sor 
nemzetköz; megbeszélésnek — nem csupán 
a Párizs és London közötti tárgyalásnak 
hanem a, Róma és London, továbbá a Pá­
rizs, Bukarest, Varsó, Prága közötti meg 
beszéléseknek — tárgya lesz.

Az Oeuvre úgy véli, hogy most már 
Angolországnak kell határozott javasla­
tot tennie egy „újrafegyverkezési“ egyez­
mény megkötésére és vállalnia kell az 
ebből eredő felelősséget.

A jobboldal lapjai figyelmeztetik a kor 
mányi:, hogy nagy hiba lenne, ha legális­
nak ismernék el az eddig végrehajtott 
németországi titkos fegyverkezést, mert 1 
ezáltal félredobhatővá válnék az egész 
versaillesi békeszerződés is.

Róma is csatlakozik?

A francia válaszjegyzékkel kapcsolat­
ban több római lap annak a meggyőző­
désének ad kifejezést, hogy amennyiben 
Anglia és Franciaország között! a Jeszere 
lés kérdésében megjegyezés jön, létre, 
ehhez valószínűleg Róma is csatlakozik. 
Ha az angolok a franciákkal nem jutnak 
megállapodásra, ez esetben Suvich olasz 
külügyi államtitkár Londonban a január 
3-iki olasz leszerelési emlékirat alapján

ni.
A francia leszerelési feltételek

Róma, április 10. Az Osservatore Ro­
mano értesülései szerint. Franciaország a 
következőkben közölte leszerelési feltété 
leit Angliával:

1. Le keli szerelni a németországi fél­
katonai alakulatokat.

2. Franciaország szükségesnek tartja 
mai fegyverkezési .színvonalának fenn tar 
tartását.

3. Teljes ellenőrzés Németországgal 
szemben.

4. Gazdasági megtorlások, ha az egyez­
ményt megsértenék.

Párizsi jelentés közli, hogy hivatalos 
francia helyen megelégedéssel fogadnák 
Angliának azt a kijelentését, hogy a !e-

London, április 10. A Reuter távirati 
iroda érts ülése szerint a Genfbe útban 

I levő Litvinow fel fogja vetni Orosz- 
I országnak a Népszövetségbe való fel­

vétele kérdését. Genfi beavatott körök­
ben, nehézségeket látnak a felvétel el­
fogadtatása körülj, A szovjet feltételei 
súlyosak s ezenfelül Oroszország még 
r.em adott elégtételt Svájcnak a moszk­
vai svájci követség kifosztásáért s a dip­
lomáciai képviselő ellen elkövetet!:' halá- 
losvégü gyilkos merényletért. Ilyen kö-

Newyork, április 10. A pánamerikai 
autóut. tervei elkészültek. Az utat New 
york-Buenos Aires között tervezik. Az 
északamerikai szakasz megépítése ka­
vics felhasználásával 30, olajburkolat­
tal 32, cement burkolattal mint­
egy százmillió dollár költséget igényel 
ne. Valószínű, hogy az utóbbi lehető­
ség mellett döntenek, mert ez a megol­
dás három éven át teljes foglalkozta, 
tást adna. az amerikai cementmüvek­
nek.

A bipok értesülései szerint a tervet 
rövidesen! al középamerikai érdekelt

szerelési egyezmény megszegőivel szem­
ben gazdasági szankciók alkalmazásában 
való részvételre kész.

Párizsi diplomáciai és kormánykörök­
ben bizakodnak abban, hogy még a hó­
nap folyamán léire jön a francia-angol 
megegyezés a leszerelési problémát ille­
tően.

A német fegyverkezés az an 
goi alsóház előtt

London, április 10. Az angol alsóház a 
húsvéti szünet után megtartotta első üle 
sót. Sir John Simon külügyminiszter kö­
zölte a törvényhozással, hogy a kormány 
felhívta berlini diplomáciai képviseletét 
arra, hogy informálódjék a. német biro­
dalmi kormánynál a hadsereg és a repü­
lésfejlesztés felemelt költségvetési" téte­
lekről.

rülmények között valószinütllen. hogy 
Svájc die jure elismerje- a szovjetet.

. Egyidejű prágai jelentés szerint Benes 
elutazott Genfbe, ahol résztvesz a kom 
ferencia elnökségének üllésén.

Londonból érkezett jelentés, arról! szá­
mol be, hogy Edém angolt főpecsétőr el- 

" utazott Párizson át Genfbe. Eden a fran­
cia fővárosban a pályaudvaron, tárgyalt 
Lord Tyrejá, távozóban levő párizsi angol

I államok konferenciája elé fogják ter­
jeszteni, hogy döntsenek a középáráé, 
i'ikai szakasz építéséről.

Londoni jelentés szerint az amerikai 
Detroitban 60 autóalkatrészeket, előálli 
tó gyár munkássága sztrájkba lépett- 

Newyork, április 10. R. Bingham az 
Egyesült Államok londoni nagykövete 
az Amerikai Kereskedelmi Kamara vil 
lásréggelijén tartott beszédében kijelen 
tette, hogy csak a bennfentesek tudták, 
minő rettenetes gazdasági örvény szé­
lén álltak az Egyesült Államok tizen 
három hónappal ezelőtt.

Király Színház
április 9-íől a világhírű

JOOSS BÄ1ETT
ve«di@|áíé^a

Litvinow Genfben felveti Orosz­
országnak a Népszövetségbe 

való felvétele kérdését
Nehézségek a felvétel elfogadtatása körül

nagykövettel.

Elkészültek a Newvork Buenos 
Aires közötti pánamerikai 

autóul tervei
Halva* aulóqyái munkásai szitáikba léplek

JÉGSZEKRÉNYT, mo­
dern, és garantált h ütő­
képességüt készít 
GRÜNWALD JAKAB 

fémipari üzem CLUJ, 
Cálea Deeebal 23. Elő­
nyös vidéki szállítás.

Minden iparág megbénult. Az ösz- 
szes vasúti vállalatok, még a legna­
gyobbak is, csőd küszöbén állottak és. 
nem tudták esedékes tartozásaikat tel­
jesíteni. Minden bank be volt zárva.

A betakaxitatlan mezőgazdasági ter­
mények a mezőn rothadtak. A legha­
talmasabb ipari és kereskedelmi válla­
latok szédítő összegeket veszítettek és 
tartalékaik utolsó romjain tengődtek.

Roosevelt első nagy sikere a. remény 
és bátorság helyreállítása volt s most a 
helyzet állandóan javul.

A nagy újjáépítési terv nem rögtön­
zés vagy sietség, hanem alapos meggon 
do lás eredménye- Roosevelt nem fájd8 
lomcsillapító szerekkel dolgozik, ha- 
nem gyökeresen gyógyít.

Titulescu Genfbe utazott
h űen resti, április 10. A Lupta nagy 

cikkben foglalkozik Titulescu külföldi 
utjával. A lap nagy fontosságot tulaj­
donit a külügyminiszter Jefticesel foly­
tatott tárgyalásainak, miután Jeftics: 
rövidesen Ankarába utazik. Titulescu 
Géniben találkozni fog Benes csehszlo 
rák külügyminiszterrel is, majd Pá­
rizsban fog tárgyalásokat folytatni- 
mint a kisantant megbízottja.

Agyonlőttek a kóbor 
cigányok egy csendőr- 

őrmestert
Bucuresti, április 10. Borzalmas gyii 

kosság áldozata lett a storojinetime- 
gyei A dan cat a. község mellett egy kö­
telességét teljesítő csendőrőrmestei „ 
Petre Trahu. Trahu felszólította egy 
cigányszekerekből álló karaván kocsi* 
sát, hogy igazolja magát. A kocsis úgy 
tett. mintha kocsijában akarná megke 
resni igazoló irataik de azok helyett 
revolvert rántott elő és agyonlőtte a 
csendőrt. A lövés zajára a közeli lakó'1 
sok üldözőbe vetők a cigányokat, akik­
nek azonban sikerült, megmenekülniük-

Politikamentesen akarja 
a kormány a községi válasz­

tásokat levezetni
Bucuresti, április 10. Az Adeverul 

írja, hogy a kormány szombati minisz­
tertanácsán elhatározta, hogy értesíti 
a. prefektusokat, hogy a községi és mc. 
gyei választásokat nem kívánja politi­
ka i jelleggel lefolytatni. Felkérik a 
többi pártokat a választásokon való 
részvételre. A lap szerint, ha sikerül 
a kormánynak a többi pártokat meg­
nyerni, ez a politikai béke megvalósító 
sának egy jelentős eszköze lenne.

Sámuel Herrn in hegedű művésznő az 
Ujságirók1ubbar, csütörtökön. Eery rend­
kívüli tálentumn fiatal kolozsvári hege­
dű mii vésznő mutatkozik be csütörtökön 
este az Ujsági r »’klubban: Sámuel Her­
rn m a. neve, aki még alig nőtt ki a bak- 
fiskorból, máris olyan, érett és meglepően 
mély nivójn művészetet revei Iái. amely 
Hubay -müvet fogunk tőle vbgqjk etao 
gazdag jövőt. ígérő. Beethoven hire» op 
26 szonátáját1, egy Sarasaié és egy Hu- 
bay-müvef fogunk tőle hallani a kitűnő 
Ütő Mária zongorakisér©tévéi.

FRA.TERNITÁS Könyv- és LtnfcNé ü*?« 
nyomása, Ciuj. Stradé Baron L. Pép ti- 
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a francia Máj 
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születésnapját
Sok jót kétsj 
vés rosszat il 

Nincs mim 
dalmában. kü| 
hetetlen polit 

Talán még| 
felett: fenyeg 
Németország 
közi égboltot!

Vaj jen mej 
németek azt 
kik a nációm 
gán megfizeti 

Igen: Nénit 
-end jellemz 
alatt sötét ár 

F él egy ói 
özönlik a tői 
ki a vidékre, 

Egyr tömej 
gazdagabb, 
még számos: 
ruhák.

A feketéin 
sok s a barq 
pálosokhoz 
kát, a zöldes! 
késkék repüf 
front szürke! 
zelni.

Mindezek 
ki fogásta land 
kés volna tu| 
ruhás tömeg 

Bármennyi 
az öröm. an 
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aggodalomra!

Tudja a h| 
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nem nézi agl 

Ezen a hif 
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Ott elsétz 
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vakban adó 
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tak-e vajjo^
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Ezekre 
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